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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Ο όρος ∆ηµιουργική Λογιστική έχει εδραιωθεί τα τελευταία χρόνια στο κλάδο της 

Χρηµατοοικονοµικής λογιστικής, όπου πραγµατεύεται λογιστικούς χειρισµούς που δεν 

συνάδουν µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, που ως στόχο 

έχουν την απόκρυψη - παραποίηση πληροφοριών ή την παραπληροφόρηση προς τρίτους 

για την οικονοµική κατάσταση µιας ιδιωτικής ή ακόµη και µιας δηµόσιας επιχείρησης. 

Στην παρούσα πτυχιακή θα ασχοληθούµε µε το θέµα: "∆ηµιουργική Λογιστική στο 

δηµόσιο τοµέα". Σαν αρωγός στην εκπόνηση της εργασίας αυτής, στάθηκε η µελέτη της 

εγχώριας και διεθνής βιβλιογραφίας και θα καταγράψουµε δεδοµένα που θα µας 

βοηθήσουν να αναλύσουµε το φαινόµενο αυτό. 

Ξεκινώντας την συγγραφή της παρακάτω εργασίας, θεωρήσαµε σκόπιµο να αναλύσουµε 

την έννοια της ∆ηµιουργικής Λογιστικής µέσα από την οπτική διαφόρων 

οικονοµολόγων. Στη συνέχεια αναπτύσσουµε τις διακρίσεις της καθώς και την αρνητική 

και θετική θεώρηση της στο δηµόσιο τοµέα. 

Συνεχίζοντας στην επόµενη ενότητα, παραθέτονται πληροφορίες για την λογιστική 

απάτη και το πώς συνδέεται µε την δηµιουργική λογιστική. Αρχίζοντας, βλέπουµε µια 

πρώτη εικόνα για την λογιστική απάτη και αναφέρονται ορισµένα παραδείγµατα. 

Ακολούθως, αναγράφουµε τον ορισµό και τα χαρακτηριστικά που συνθέτουν την 

λογιστική απάτη, όπως και την δοµή του συστήµατος της δηµιουργικής λογιστικής. 

Επιπροσθέτως, αναπτύσσονται οι παράγοντες µε τους οποίους οι επιχειρήσεις 

καταφεύγουν στην λογιστική απάτη. Επιπλέον, βλέπουµε τα κίνητρα που έχει µια 

επιχείρηση για να αλλοιώσει ή να παραποιήσει τα οικονοµικά τους αποτελέσµατα 

καθώς και τους λόγους που οι ελληνικές επιχειρήσεις χρησιµοποιούν την δηµιουργική 

λογιστική. 

Στη τρίτη ενότητα αναλύονται τα λογιστικά τεχνάσµατα που έχουν ως στόχο την 

παραµόρφωση και "ωραιοποίηση" των οικονοµικών στοιχείων µε σκοπό να φαίνεται 

πως έχει οφέλη η επιχείρηση. Επιπλέον, εξετάζουµε την διαχείριση των κερδών στο 

∆ηµόσιο τοµέα, αναφέρονται οι τεχνικές αλλοίωσης των οικονοµικών αποτελεσµάτων 

καθώς και οι επιπτώσεις που προκαλούνται απ’ αυτέςκαι αναλύονται οι τρόποι 

αντιµετώπισης των συνεπειών αυτών.Τέλος, σε αυτό το κεφάλαιο, µέσα από απόψεις-

πρακτικές που υιοθετήθηκαν σε δηµόσιες επιχειρήσεις ή ακόµη και φορείς οι οποίοι 
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έχουν δηµόσιο χαρακτήρα στο εξωτερικό, αναλύονται εφαρµογές της δηµιουργικής 

λογιστικής σε αυτές.  

Προχωρώντας, βλέπουµε το µοντέλο Beneish,το οποίο εφαρµόζει διάφορες πρακτικές 

ώστε να διαπιστώσει εάν µια εταιρεία έχει διαχειριστεί σωστά τα κέρδη της.                   

Επίσης, έχουµε την θεωρητική εφαρµογή του µοντέλου αυτού µέσα από οκτώ 

µεταβλητές τις οποίες και παρουσιάζουµε αναλυτικά. 

Στη συνέχεια, χρησιµοποιώντας κάποια αντιπροσωπευτικά δείγµατα 20 δηµόσιων 

επιχειρήσεων, θα προσπαθήσουµε να κατανοήσουµε, µέσω των αποτελεσµάτων, το 

φαινόµενο της παραποίησης στο δηµόσιο τοµέα.  

Κλείνοντας, καταλήγουµε σε κάποια αξιοσηµείωτα συµπεράσµατα, τα οποία µας 

επιτρέπουν  να αναφέρουµε, ενδεικτικά, για ποιες επιχειρήσεις φαίνεται να υπάρχει ή 

όχι, αλλοίωση στα κέρδη τους σύµφωνα µε το δείγµα µας. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1η 

1.1 Γενικά περί δηµιουργικής Λογιστικής 
 

Η έννοια της δηµιουργικής λογιστικής, αν και έχει τις ρίζες τις αρκετά χρόνια  πριν, άρχισε 

να απασχολεί τις διάφορες οµάδες χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων όπως και τους 

επαγγελµατίες της αγοράς ,επενδυτές, κ.α , τα τελευταία χρόνια.  

 

Αν και δεν υπάρχει κάποιος πλήρης ορισµός για το τι ακριβώς είναι η δηµιουργική 

λογιστική, οι περισσότερες γνώµες τείνουν στο ότι πρόκειται για µια διαδικασία υιοθέτησης 

λογιστικών πρακτικών που είτε µπορούν να ακολουθήσουν τους κανόνες αυτούς είτε και να 

τους παραβούν.   

 

Από τα παλαιότερα χρόνια µέχρι και σήµερα συνεχίζει να υπάρχει η νοοτροπία -αν όχι σε 

όλες, στις περισσότερες  επιχειρήσεις - του να προσπαθείς να κάνεις το αποτέλεσµα λιγότερο 

ή περισσότερο προσιτό. 

 

Ο LucaPacioli, ο ιδρυτής της λογιστικής, συνέταξε το πρώτο εγχειρίδιο της λογιστικής 

γνωστό ως DeArithmetica, το οποίο είχε µέσα τις πρώτες πρακτικές της δηµιουργικής 

λογιστικής.  

 

Στις µέρες µας, όπου παγκόσµια πλέον υπάρχει οικονοµική κρίση, η δηµιουργική λογιστική 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί είτε ως µια θετική πρακτική όπου µπορεί να βοηθήσει στην 

οικονοµία είτε ως το ακριβώς αντίθετο να µπορεί να τη καταστρέψει εντελώς! 

 

Η “ωραιοποίηση” των αποτελεσµάτων είναι συχνότερο φαινόµενο σε χώρες µε χαµηλή 

προστασία των επενδυτών και ασθενή εφαρµογή των νόµων.  Σύµφωνα µε αυτό, οι 

ελληνικές επιχειρήσεις κατατάσσονται πρώτες µεταξύ όλων των χωρών που εξετάστηκαν 

όσον αφορά στη χρήση τεχνικών διαστρέβλωσης των αποτελεσµάτων τους, και συνεπώς 

τελευταίες όσον επρόκειτο στην ποιότητα των κερδών που παρουσιάζουν στις οικονοµικές 

τους καταστάσεις. 
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1.2 ∆ηµιουργική Λογιστική. Η έννοια και οι διακρίσεις της. 

1.2.1 Η έννοια 

 

Η δηµιουργική λογιστική είναι ένας καινούριος κίνδυνος για την παγκοσµιοποιηµένη 

οικονοµία και γενικά για το χρηµατοοικονοµικό σύστηµα. Όπως προαναφέραµε, αν και η 

δηµιουργική λογιστική έχει τις ρίζες της δεκαετίες πριν, αποτελεί αναµφίβολα ένα σύγχρονο 

παγκόσµιο πρόβληµα. 

 

Έχουν υπάρξει πληθώρα απόψεων πάνω σε αυτό το θέµα από πολλούς διαφορετικούς 

ειδικούς κι ακαδηµαϊκούς ωστόσο όλοι τους έχουν τοποθετήσει το ζήτηµα στην ιδία βάση.  

Ο όρος δηµιουργική λογιστική µεταφράζετε ως τον µετασχηµατισµό των πόρων που 

σχετίζονται µε την λογιστική, από αυτό που πραγµατικά είναι σε αυτό που επιζητούν εκείνοι 

που καταρτίζουν τις οικονοµικές καταστάσεις λαµβάνοντας υπόψιν και εκµεταλλευόµενοι 

τους ήδη υπάρχοντες κανόνες και τα πρότυπα που ισχύουν. 

 

Με  την έννοια δηµιουργική λογιστική ή αλλιώς επινοητική λογιστική (creativeaccounting) 

εννοούµε την σκόπιµη παρέµβαση στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Η δηµιουργική 

λογιστική , όπως αναφέρετε και σε βιβλίο του RiahiBelkaoui  λέγεται και  “ σχεδιασµένη 

λογιστική”. 

 

Όταν κάποιος αδυνατεί να τηρήσει τους λογιστικούς κανόνες, ή νοµούς ή ακόµα και η 

εσκεµµένη παραβίαση αυτών έτσι ώστε οι λογιστικές καταστάσεις να φανούν προς όφελος 

της επιχείρησης, καλύπτει την έννοια της δηµιουργικής λογιστικής.  

 

Με άλλα λόγια, όταν τα στελέχη µιας επιχείρησης χρησιµοποιούν τα κενά της λογιστικής 

νοµοθεσίας ώστε  να “µαγειρέψουν τα βιβλία” και να εµφανίζουν τα αποτελέσµατα που 

θέλουν εκείνοι.  

 

Μια ακόµη έννοια της δηµιουργικής - επινοητικής λογιστικής είναι αυτή του Κ. Μπαραλέξη 

( Μπαραλέξης,2003,πανεπιστηµιακές παραδόσεις) που την αναφέρει ως την “εκµετάλλευση 

των αδυνάµων των λογιστικών κανόνων και νόµων ή ακόµα και την παραβίαση αυτών µε 

απώτερο σκοπό την παρουσίαση των λογιστικών καταστάσεων όχι όπως αυτές θα έπρεπε 

κανονικά να είναι αλλά όπως συµφέρει κάθε φορά την επιχείρηση να εµφανίζονται." 
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Στην διεθνή βιβλιογραφία (Φίλιος, 2003) υπάρχουν οι απόψεις από τέσσερις συγγραφείς και 

συγκεκριµένα από το Ηνωµένο Βασίλειο: 

 • ∆ηµοσιογραφικά ο Griffiths (1986), αναφέρει στη λεγόµενη βίβλο του επιχειρηµατικού 

κόσµου ότι η "∆ηµιουργική Λογιστική είναι το µεγαλύτερο κόλπο µετά το ∆ούρειο Ίππο", 

εντοπίζει επίσης ότι "κάθε επιχείρηση στη µεγάλη Βρετανία παραποιεί τα κέρδη της και οι 

δηµοσιευµένες λογιστικές καταστάσεις βασίζονται σε ένα διακριτικό και ευπρεπές 

"µαγείρεµα" των βιβλίων, το οποίο προσπαθεί να κρύψει κάθε ενοχή του επιχειρηµατία όταν 

διατίθεται στο κοινό και που σε τελική ανάλυση είναι απόλυτα δικαιολογηµένο". 

 

 • Στη συνέχεια ο Jameson (1988), διατυπώνει την άποψη ότι "η λογιστική διαδικασία 

αποτελείται από την ενασχόληση µε πολλά και ποικίλα ζητήµατα ελεύθερης κρίσης της 

επίλυσης αντικρουόµενων προσεγγίσεων για τρόπο παρουσίασης των οικονοµικών 

γεγονότων και συναλλαγών. Αυτήακριβώς η ευέλικτη διαδικασία που παρέχει στον λογιστή 

την δυνατότητα διαχείρισης, εξαπάτησης, ψεύδους καταχώρησης και παρουσίασης των 

διαφόρων στοιχείων ονοµάζεται ∆ηµιουργική Λογιστική". 

 

 • Ο Smith (1992), αναφέρει σχετικά µε την εµπειρία του ως αναλυτής επενδύσεων 

"Θεωρήσαµε ότι ένα µεγάλο µέρος της εµφανούς αύξησης των κερδών που είχε συµβεί στη 

δεκαετία του 1980 ήταν τα αποτελέσµατα των λογιστικών τεχνασµάτων και όχι πραγµατική 

οικονοµική ανάπτυξη, και έθεσε ως στόχο να εκθέσει τις κύριες τεχνικές που εµπλέκονται, 

και να δώσει ζωντανά παραδείγµατα από εταιρείες που χρησιµοποιούν αυτές τις τεχνικές". 

 

Τέλος, ο Naser (1993),παρουσιάζοντας µια ακαδηµαϊκή άποψη, πρόσθεσε αυτό τον ορισµό: 

"∆ηµιουργική λογιστική είναι ο µετασχηµατισµός των χρηµατοοικονοµ ικών καταστάσεων 

σε σχέση µε αυτό που πραγµατικά πρέπει να απεικονίσουν, εκµεταλλευόµενοι ή και 

αγνοώντας ακόµη τους κανόνες λογιστικής". Ο Naser ισχυρίζεται ότι η δυνατότητα 

ελευθερίας επιλογής και υποκειµενικότητας που παρέχει το Αγγλοσαξονικό σύστηµα 

λογιστικής, οδηγεί στην κατάχρηση και κατά συνέπεια στη δηµιουργική Λογιστική. 

 

Συµπερασµατικά, η δηµιουργική λογιστική είναι ένα συχνό φαινόµενο, το οποίο διογκώνεται 

στην εποχή µας, λόγω της οικονοµικής κρίσης και παραµένει µία ανεπιθύµητη διαδικασία, 

την οποία υποστηρίζουν πολλοί, καθώς εξυπηρετεί τα συµφέροντά τους. 
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1.2.2 Οι διακρίσεις 
 

Η δηµιουργική ή αλλιώς επινοητική λογιστική διακρίνεται σε δυο µέρη - τη θεµιτή 

(legitimate)και την αθέµιτη (illegitimate) , τα οποία θα εξετάσουµε παρακάτω.  

 

Ξεκινώντας ο όρος θεµιτή λογιστική υφίσταται όταν οι λογιστές εκµεταλλευόµενοι τα κενά 

που υπάρχουν στους λογιστικούς νόµους και κανόνες παραποιούν το παρουσιαζόµενο από 

τους επιχειρηµατίες αποτέλεσµα.Ενώ αντίθετα ο όρος αθέµιτηυφίσταται όταν οι λογιστές 

στρεβλώνουν το οικονοµικό αποτέλεσµα και τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις µε σκοπό 

να παραπλανήσουν το επενδυτικό κοινό παραβιάζοντας τους λογιστικούς νόµους και 

κανόνες στοχεύοντας στη µείωση του αποτελέσµατος.Πιο συγκεκριµένα, η διοίκηση µιας 

εταιρίας είναι αυτή που µπορεί να διαστρεβλώσει τα οικονοµικά αποτελέσµατα. Αυτό µπορεί 

να το καταφέρει µε τρεις διαφορετικούς τρόπους τους οποίους θα αναλύσουµε και 

παρακάτω: 

 

Η πρώτη περίπτωση αφορά την εσκεµµένη παραβίαση των λογιστικών προτύπων. ∆ηλαδή, 

εφόσον, τα λογιστικά πρότυπα έχουν δηµιουργηθεί για να αντιµετωπίζουν µε συγκεκριµένο 

τρόπο ένα λογιστικό θέµα, η διοίκηση της εκάστοτε εταιρίας το χρησιµοποιεί έτσι ώστε να 

καλυφθούν οι δικές της ανάγκες και συµφέροντα. Αυτό βέβαια καθίσταται παράνοµη πράξη 

και η Πολιτεία µπορεί να κινηθεί νοµικά ενάντια στην εταιρία. 

 

Στη δεύτερη περίπτωση έχουµε την αναγκαστική παρέµβαση της δηµιουργικής λογιστικής, 

εφόσον όµως, τα λογιστικά πρότυπα αφήνουν κενά και ασάφειες. Τότε µπορεί να 

χρησιµοποιήσει την δηµιουργική λογιστική για να καλύψει τυχόν θέµα που δεν καθορίζεται 

από το λογιστικό πρότυπο.  

 

Στη τρίτη και τελευταία περίπτωση αναφέρεται στα περιθώρια επιλογών που µπορεί και 

επιτρέπει να έχει το λογιστικό πρότυπο. Η διοίκηση της εταιρίας έχει την επιλογή να 

εφαρµόσει µε διαφορετικούς τρόπους, το λογιστικό πρότυπο, δηλαδή όπως επιθυµεί την κάθε 

φορά. 
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1.3 Αρνητική και θετική θεώρηση της δηµιουργικής λογιστικής. 
 

Γενικά, η δηµιουργική λογιστική έχει χαρακτηριστεί ως κάτι αρνητικό για µια επιχείρηση, 

που έχει ως σκοπό την συγκέντρωση οικονοµικών καταστάσεων που θα ανταποκρίνονται 

στις απαιτήσεις των διαχειριστών σχετικά µε την οικονοµική θέση και την απόδοση της 

οικονοµικής µονάδας. Κατά συνέπεια, οι οικονοµικές καταστάσεις αποτελούν ,πιθανόν, µια 

παραποίηση των επιδόσεων της εταιρίας, παρά µια αληθινή αναφορά.  

 

Έµπειροι λογιστές έχουν την δυνατότητα να χρησιµοποιούν αριθµοδείκτες-κλειδιά, προς 

όφελος των επιχειρήσεών τους, όπου αυτό είναι χρήσιµο στην ανάλυση της αγοράς µε 

αποτέλεσµα να µπορεί να µεγιστοποιεί ή ελαχιστοποιεί τα κέρδη και τις ζηµίες ανάλογα και 

να χρηµατοδοτούνται οι επιχειρήσεις τους ειδάλλως δε θα γινόταν να επιτευχθεί αυτό.  

 

Επίσης, µε αυτό τον τρόπο γίνεται αποδοτικότερη η διοίκηση, διευκολύνεται η διαδικασία 

του δανεισµού, αποφεύγουν ή και συγκαλύπτουν χρηµατοπιστωτικούς κινδύνους και τον 

έλεγχο των µετοχών κ.τ.λ. Ο τρόπος που κάθε φορά χρησιµοποιείται στα πλαίσια της 

∆ηµιουργικής λογιστικής, βρίσκεται στην πραγµατοποίηση κερδών ή ζηµιών, σύµφωνα µε το 

συµφέρον που έχουµε κάθε φορά. ∆ιαφορετικές  λογιστικές  πολιτικές  οδηγούν  σε 

διαφορετικά αποτελέσµατα. 

 

Με βάση το IFRS
1
 λέγεται ότι είναι απαραίτητο να εφαρµόζονται πολιτικές όπου θα µπορούν 

να προσφέρουν είτε σηµαντικές πληροφορίες για επαγγελµατικές αποφάσεις είτε αξιόπιστες 

πληροφορίες, οι οποίες συνάδουν µε τις παρακάτω προτάσεις. 

Πιο συγκεκριµένα, α) λένε δίκαια, σωστά  και  µε  ειλικρίνεια  τις  συναλλαγές  και  τα 

γεγονότα, β) αντικατοπτρίζουν την οικονοµική ουσία των  συναλλαγών  και  των γεγονότων, 

γ) παρουσιάζουν ουδετερότητα αµεροληψία ως προς όλους τους τύπους χρηστών, δ) 

εµποδίζουν την υπερτίµηση του αποτελέσµατος και) είναι πλήρεις. 

 

Ένας  από  τους  σκοπούς  της  δηµιουργικής  λογιστικής  είναι  η οµαλοποίηση των κερδών. 

Αυτή προτείνεται  στην εσκεµµένη χρήση λογιστικών πολιτικών που στοχεύουν σε µια 

χρονολογική σειρά καθαρών εσόδων, µε χαµηλές διακυµάνσεις προκειµένου να αποφευχθεί 

η αρνητική έκθεση προς τους µετόχους. Αυτή η µείωσηόπως και άλλες παρόµοιες πολιτικές 

                                                 
1Rezaee Z. (2005), “Causes, consequences and deterrence of financial statement fraud”, Critical Perspectives on Accounting, 

Vol.16, No.3, pp.277-298 
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τα τελευταία χρόνια είχαν αποτέλεσµα την δηµιουργική λογιστική να σχετίζεται άµεσα µε 

την απάτη.  

 

Η  δηµιουργική  λογιστική  καθώς και  η  απάτη εµφανίζονται σε µια επιχείρηση µε 

οικονοµικά προβλήµατα. Μολαταύτα, είναι σηµαντικό να ξεχωρίσουµε  τη σχέση µεταξύ 

τους, καθώς η δηµιουργική λογιστική αντιπροσωπεύει τη χειραγώγηση των λογαριασµών 

σύµφωνα µε τους νόµους, ενώ οι τεχνικές που χρησιµοποιούνται στις απάτες παραβιάζουν το 

νόµο. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, ακόµα  και  αν  η  δηµιουργική εφαρµογή  της  λογιστικής  

δεν  είναι παράνοµη  πράξη,  να  µπορεί  να  χαρακτηριστεί ανήθικη  καθώς  οι διαχειριστές 

της σε οικονοµικές δυσκολίες αναζητούν λύσεις χωρίς να δίνουν έµφαση στο αν η πρακτική 

αυτή αποτελεί τέτοιου είδους πράξη.  
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2
η 

 

2.1 Η δηµιουργική λογιστική ως απάτη των τελευταίων χρόνων 

Η δηµιουργική λογιστική είναι µία από τις πιο µεγάλες λογιστικές και οικονοµικές απάτες. 

Τα τελευταία χρόνια και κυρίως τις τελευταίες δεκαετίες, έγκειται ο κίνδυνος για τη 

οικουµενική οικονοµία από τηνσυνεχή αλλοίωση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η 

αλλοίωση αυτή δηµιουργείτε από το ιδιαίτερα ανταγωνιστικό κλίµα που υπάρχει γενικά σε 

αυτό τον κλάδο. Επιπλέον σηµαντικό λόγο διαδραµατίζουν και οι ψυχολογικές πιέσεις που 

δέχονται από τα ανώτερα διοικητικά στελέχη των επιχειρήσεων. 

 

Η αλλοίωση ή αλλιώς παραποίηση των λογιστικών καταστάσεων έχει δηµιουργήσει 

συνθήκες αστάθειας ιδιαίτερα κυρίως στην αγορά των Η.Π.Α όπως επίσης και της Ευρώπης. 

Μεγάλα εταιρικά σκάνδαλα όπως Lucent, Xerox, Enron, Global Crossing, WorldCom 

στοίχησαν τόσο στους επενδυτές, όσο και στους πιστωτές και τους εργαζοµένους πάνω από 

500 δισεκατοµµύρια δολάρια τα τελευταία χρόνια. Οι ατασθαλίες αυτές όµως έδειξαν ότι δεν 

σχετίζονται µόνο τα στελέχη των επιχειρήσεων αλλά και οι χρηµατοπιστωτικοί οίκοι και 

εταιρείες ελεγκτών. Η απάτη µπορεί να εφαρµοστεί από έναν ή περισσότερους 

εργαζοµένους. 

 

Ο Ian Griffiths (1981) στη λεγόµενη βίβλο του επιχειρηµατικού κόσµου αναφέρει ότι η 

«∆ηµιουργική Λογιστική είναι το µεγαλύτερο κόλπο µετά τον ∆ούρειο Ίππο».
2
Σύµφωνα µε 

το νόµο Π.∆. 226/1992 οι ελεγκτικές εταιρείες µπορούν να εξετάσουν αν οι λογιστικές 

καταστάσεις εµφανίζουν την αληθινή οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. 

 

Συνήθως οι λογιστικές αυτές απάτες συνδυάζονται και από διάφορα πλαστά δικαιολογητικά 

όπως τιµολόγια, φορτωτικές, δελτία αποστολής, µισθοδοσίες, τραπεζικές συναλλαγές και 

διάφορα άλλα τέτοια. 

 

 

 

                                                 
2
Ian  Griffiths, Η βίβλος του επιχειρηµατικού κόσµου, 1981 
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2.2 Ο ορισµός και τα χαρακτηριστικά της λογιστικής απάτης 
 

Αφού ορίσαµε τι είναι η λογιστική απάτη, θα αναλύσουµε τα βασικά χαρακτηριστικά της, τα 

οποία είναι τρία. Σύµφωνα λοιπόν και µε τον Dooley (2002), "η λογιστική απάτη ξεκινάει 

µικρή και στη συνέχεια γίνεται όλο και µεγαλύτερη ώσπου να προκαλέσει µεγάλη ζηµιά"
3
 

 

Αναλυτικότερα θα δούµε ότι για να πραγµατοποιηθεί µια λογιστική απάτη θα πρέπει να 

ισχύουν τρεις βασικές συνθήκες, οι οποίες είναι η πίεση, η ευκαιρία και η συµπεριφορά. 

Σχετικά µε την πρώτη συνθήκη που πρέπει να ισχύει την πίεση, εννοούµε εκείνη που 

ασκείται στα ανώτατα στελέχη της διοίκησης της επιχείρησης ή στους εργαζοµένους ώστε να 

προβούν στην αλλοίωση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων της επιχείρησης. 

 

Στη συνέχεια, η δεύτερη συνθήκη είναι η ευκαιρία που δίνεται να παραποιηθούν οι 

οικονοµικές καταστάσεις. Ειδικότερα,  ευκαιρία δίνεται όταν υπάρχει αδυναµία στον 

εσωτερικό έλεγχο, όταν το προσωπικό ανανεώνεται  συνεχώς, όταν υπάρχει αποκέντρωση 

στη διοίκηση κ.α. 

 

Η τρίτη και τελευταία συνθήκη είναι η συµπεριφορά. Εδώ µιλάµε για συγκεκριµένη 

συµπεριφορά ή χαρακτήρα που επιτρέπουν σε ένα ή και περισσότερα άτοµα να τελέσουν  

σκόπιµα µία παράνοµη πράξη. 

 

Συµπερασµατικά όµως για να καταφέρουµε να καταλάβουµε το σύστηµα της λογιστικής 

απάτης, θα πρέπει να αναλύσουµε τη δοµή του συστήµατος. Θα πρέπει να εξετάσουµε τις 

µεθόδους της απάτης, το σκοπό, το σχέδιο, τη δράση και το αντικείµενο. Οδηγοί της απάτης 

θεωρούνται τα κίνητρα και οι ευκαιρίες. Αυτός που διακρίνει την απάτη από τα σφάλµατα 

είναι ο σκοπός. Σχέδιο είναι οι πρακτικές που θα χρησιµοποιηθούν για την εξαπάτηση των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η δράση έχει να κάνει µε τη δραστηριότητα της απάτης 

γενικά ενώ το αντικείµενο µε το επίκεντρο της απάτης. 

 

 

 

                                                 
3
Dooley, Financial Fraud. Accounting Theory and Practice» Fordham Journal of Corporate & Financial Law, 2002 
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2.3 Παράγοντες της λογιστικής απάτης 

Ανταγωνισµός 
Στη  σύγχρονη κοινωνία της  χρηµατοοικονοµίας µε  τις  ποικίλες και δύσκολες  συναλλαγές  

και  την πληθώρα των οικονοµικών συναλλαγών, οι επιχειρήσεις ενεργούν ανταγωνιστικά η 

µία έναντι της άλλης. Έτσι µε σκοπό να προβάλλουν θετικά την εικόνα τους οδηγούνται σε 

διαστρέβλωση των  οικονοµικών  τους  καταστάσεων  ώστε  να  επιβληθούν  στους  

ανταγωνιστές  και  να αποφύγουν όλους τους επίδοξους να εισέλθουν στον κλάδο.  

∆ανεισµός 
Αρκετές φορές οι εταιρείες έχουν την ανάγκη της  χρηµατοδότησης από χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα. Οι τράπεζες όµως έχοντας ως σκοπό να τους προσφέρουν ρευστότητα αξιολογούν 

τον υποψήφιο πελάτη τους µε βάση τη πιστοληπτική του ικανότητα. ∆ηλαδή απαιτούν να 

έχει τα φερέγγυα εκείνα τα οποία θα τον καθιστούν αξιόπιστο ώστε να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις της. Έτσι οι εταιρείες οι οποίες στοχεύουν στον τραπεζικό δανεισµό 

διαστρεβλώνουν τα οικονοµικά τους στοιχεία ώστε να επιτύχουν το σκοπό τους.  

 

Συγχωνεύσεις  και εξαγορές επιχειρήσεων 

Συγκεκριµένα στις συγχωνεύσεις και εξαγορές εταιρειών παρακολουθούµε συχνά  φαινόµενα  

διαστρέβλωσης  των  λογιστικών καταστάσεων. Οι εταιρείες, οι οποίες θέλουν ρευστότητα 

µέσω τέτοιων επενδύσεων προσπαθούν να "ωραιοποιήσουν" την εικόνα τους µε σκοπό να 

ελκύσουν τους επίδοξους επενδυτές, οι οποίοι επιθυµούν να τους εξαγοράσουν.  

Χρηµατιστήριο 

Πολλές φορές,  οι  επιχειρηµατικές  µονάδες  προκειµένου  να  µπουν  στο  χρηµατιστήριο 

αλλάζουν τις χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις ώστε να αυξήσουν τα οικονοµικά τους 

στοιχεία.  Επιζητούν  έκδοση  νέων  µετοχών  και  αύξηση  της  τιµής  τους.  Άρα η 

χρηµατιστηριακή τους επιτυχία βασίζεται σε ένα "ωραιοποιηµένο" και δυνατό ισολογισµό.  

Φοροδιαφυγή 

Η φοροδιαφυγή είναι ένα από τα βασικά κίνητρα παραποίησης των οικονοµικών στοιχείων. 

Αυτό γίνεται διότι οι εταιρείες προκειµένου να πετύχουν χαµηλούς φόρους υποτιµούν τις 

υποχρεώσεις τους και τα κέρδη τους.  
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2.4 Τα κίνητρα της λογιστικής απάτης 
 

Σύµφωνα µε τον Φίλιο (2003) τα κίνητρα που έχει µία επιχείρηση για να αλλοιώσει ή να 

παραποιήσει τα οικονοµικά τους αποτελέσµατα µπορεί να έχουν δηµιουργηθεί από το 

εσωτερικό ή το εξωτερικό της περιβάλλον. Άλλα κίνητρα που µπορεί να έχουν σηµαντικό 

λόγο µπορεί να είναι ψυχωτικά ή από αντίληψη. 

 

Με απλά λόγια µπορεί να είναι εξωτερική ή εσωτερική πίεση. Οι απαιτήσεις της 

κεφαλαιαγοράς δηλαδή η σχεδιασµένη πώληση µετοχών είναι ένα κίνητρο ακόµα. Η πίεση 

της αποζηµίωσης ή ο κίνδυνος χρεοκοπίας και οι υψηλές φιλοδοξίες των στελεχών σε υψηλή 

θέση είναι άλλα κίνητρα τα οποία σχετίζονται µε τη λογιστική απάτη. 

 

Μερικά ακόµα κίνητρα µε βάση τη διεθνή βιβλιογραφία είναι ο δανεισµός από τράπεζες και 

άλλα πιστωτικά ιδρύµατα, η άντληση κεφαλαίων από το χρηµατιστήριο,  ο ανταγωνισµός 

των επιχειρηµατικών µονάδων και οι αµοιβές τις διοίκησης. Ακόµη, οι συγχωνεύσεις και οι 

εξαγορές επιχειρήσεων, η πίεση από χρηµατοοικονοµικούς αναλυτές, η µερισµατική 

πολιτική της επιχείρησης, η προσπάθεια της φοροδιαφυγής των επιχειρήσεων και οι 

προσωπικές φιλοδοξίες των ανωτάτων στελεχών είναι µερικά ακόµη κίνητρα που οδηγούν σε 

εφαρµογή της λογιστικής απάτης. 

 

Οι οικονοµικοί αναλυτές και τα πιστωτικά ιδρύµατα αναλύουν µεγέθη του Ισολογισµού και 

την κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης για να κρίνουν την πιστοληπτική ικανότητα των 

επιχειρήσεων. Εξετάζουν τους δείκτες ρευστότητας, τους δείκτες χρηµατοοικονοµικής 

επιρροή και δείκτες δραστηριότητας. Έτσι, για να έχουν οι επιχειρήσεις τα απαραίτητα για 

την ανάπτυξη των κεφαλαίων τους, φτάνουν στο σηµείο να διαµορφώνουν τα µεγέθη των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, ώστε να γίνει καλύτερη η δανειοληπτική τους 

ικανότητα. 

 

Μία επιχείρηση µε στόχο να αντλήσει µεγάλα κεφάλαια από το χρηµατιστήριο θα πρέπει να 

δείξει µία αυξηµένη πορεία για τα βασικά οικονοµικά της µεγέθη και γενικά να δείξει την 

βέλτιστη εικόνα της. 
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Ο ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων είναι τεράστιος και έτσι πολλές είναι οι 

επιχειρήσεις που καταφεύγουν σε παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων µε στόχο να 

φανερώσουν µία ισχυρή οικονοµική θέση στον κλάδο που δραστηριοποιούνται. Υπάρχουν 

επίσης  επιχειρήσεις που µε σκοπό να διακόψουν την είσοδο ανταγωνιστών στη δική τους 

δραστηριότητα παραποιούν τις καταστάσεις τους προκειµένου να υποβαθµίσουν την 

κερδοφορία τους. 

 

Λόγω του ότι οι περιπτώσεις στις οποίες ο µισθός των στελεχών σχετίζεται µε τα έσοδα της 

επιχείρησης είναι πολλές, αρκετές φορές παραποιούνται τα αποτελέσµατα µε στόχο την 

αύξηση των µισθών των στελεχών. 

 

Στην περίπτωση της εξαγοράς ή της συγχώνευσης των επιχειρήσεων, οι επιχειρήσεις 

χρησιµοποιούν την παραποίηση των οικονοµικών µεγεθών, µε στόχο να βελτιώσουν την 

εξωτερική τους εικόνα, ώστε να κερδίσουν τα µέγιστα οφέλη από την επένδυση τους. 

Μεγάλο κίνητρο παραποίησης είναι ακόµα και η επιθυµία να ξεπεραστούν οι προβλέψεις 

των χρηµατοοικονοµικών αναλυτών. 

 

Το κίνητρο της φοροδιαφυγής ανιχνεύεται κυρίως στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Εδώ οι 

επιχειρήσεις προσπαθούν να µικρύνουν τα κέρδη παραποιώντας τις οικονοµικές 

καταστάσεις, µε στόχο να περιορίσουν τη φορολογία. Γι’ αυτό το λόγο και επειδή στην 

Ελλάδα κυρίως υπάρχουν µικροµεσαίες επιχειρήσεις στο σύνολο τους, είναι ένα συχνό 

φαινόµενο η παραποίηση. 
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2.5 Η λογιστική απάτη στην Ελλάδα 

 

Στην  Ελλάδα  έχουν  βγει στο φώς  περιπτώσεις  εξαπάτησης  του  επενδυτικού κοινού  στο  

χρηµατιστήριο  Αθηνών,  όπου  και  τέθηκαν υπό  επιτήρηση  όλες  οι επιχειρήσεις που είχαν 

µπει στο χρηµατιστήριο. Σκοπός τους ήταν η µείωση των κερδών που θα είχε ως αποτέλεσµα 

την µείωση της φορολογίας µέσω της αύξησης των εξόδων. Από  το σηµείο   όπου  και  η  

Ελλάδα  µπήκε  στο  διεθνές  εµπόριο  ήταν  λογικό  να δηµιουργηθεί  και  εδώ  το  

φαινόµενο  της  διαστρέβλωσης  λόγο  του  λογικού ανταγωνισµού µεταξύ των 

επιχειρήσεων.   

 

 Σε  χώρες  όπως  η  Ελλάδα  όπου  το  κράτος  δεν  έχει  σηµαντικό ρόλο,  είναι λογικό  το  

φαινόµενο  της  παραποίησης να  µπορεί  πιο  εύκολα  να  δηµιουργηθεί, υλοποιηθεί  και 

τέλος  να αναπαραχθεί.  Το  κράτος  θα  πρέπει  να  αυξήσει  τους  ελέγχους  αλλά  και  να  

στραφεί στην επιβολή αυστηρότερων µέτρων προς τους  παραβάτες  προκειµένου  να  

παραδειγµατιστούν και να συµµορφωθούν οι  υπόλοιποι και να εξαλειφθεί  η αναπαραγωγή 

αυτού του φαινοµένου (Φίλιος, 2003).  
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3η 

 

3.1 Λογιστικοί τρόποι  µε στόχο την παραποίηση 

 

Πολλά σηµαντικά οικονοµικά σκάνδαλα που γίνονται στον κόσµο του καπιταλισµού έχουν 

φανερώσει πως στελέχη που κατέχουν υψηλές θέσεις στην διοικητική πυραµίδα των 

επιχειρήσεων προβαίνουν σε παραποίηση στοιχείων και των λογιστικών καταστάσεων. Αυτό 

συµβαίνει µε στόχο την παραµόρφωση των οικονοµικών στοιχείων σε µια ωραιοποίηση ώστε 

η επιχείρηση να φαίνετε πως έχει οφέλη αξιόλογο επενδυτικό πρόγραµµα. 

 

Έτσι προκύπτει ένα ζητούµενο, το εάν η ευχέρεια που προσφέρει η λογιστική είναι τόσο 

υποφερτή ώστε να αποµακρύνονται λογιστικές αρχές καθώς και κανόνες που έχουν στόχο τη 

παραποίηση της αλήθειας. Φυσικά αυτή η παραποίηση γίνεται µε συγκεκριµένους τρόπους 

τα οποία θα παρουσιαστούν στην συνέχεια.  

 

Υλικά και ενσώµατα πάγια 

 

Ένας τρόπος µε τον οποίο κάποιος µπορεί να αλλάξει τα αποτελέσµατα της επιχείρησης είναι 

η διενέργεια ή µη των αποσβέσεων. Οι Elliot et al.(2005) θεωρούν ότι σε αυτό το ενδεχόµενο 

εκτός από τα αποτελέσµατα χρήσης επηρεάζεται και το ενεργητικό αφού δεν εµφανίζονται οι 

αποσβέσεις της οι οποίες θεωρούνται έξοδο. Άρα η επιχείρηση εµφανίζει περισσότερα κέρδη 

και αυτό παραποιεί την εικόνα της. 

 

Επίσης επηρεάζονται και σηµαντικοί αριθµοδείκτες της επιχείρησης που συνδέονται µε την 

άµεση ή γενική ρευστότητα. Μερικοί από αυτούς είναι : 

 

• ∆είκτης Άµεσης Ρευστότητας :(Κυκλοφορούν Ενεργητικό- Αποθέµατα) / 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

 

• ∆είκτης αποδοτικότητας ( ROI) : Καθαρά κέρδη / Μέσος όρος λειτουργικού 

ενεργητικού 

 

• ∆είκτης Γενικής Ρευστότητας : Κυκλοφορούν Ενεργητικό/ Βραχυπρόθεσµες 
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υποχρεώσεις 

 

• ∆είκτης δανειακής επιβάρυνσης : ( Ξένα Κεφάλαια / Ίδια Κεφάλαια) 

 

Άλλη µια µέθοδος που χρησιµοποιείται  όσον αφορά τις αποσβέσεις είναι η µη διενέργεια 

τους ή να πραγµατοποιούνται µε χαµηλό συντελεστή. Αυτό βοηθάει στην άνοδο της 

κερδοφορίας της εταιρίας καθώς παρουσιάζει αυξηµένα τα κέρδη της.  Πολλές επιχειρήσεις 

που δεν διενεργούν αποσβέσεις τις χάνουν γιατί δεν έχουν δικαίωµα να τις κάνουν στην 

επόµενη χρήση. 

 

Τέλος οι αποσβέσεις είναι ένας τρόπος για να χρηµατοδοτούνται οι επιχειρήσεις καθώς 

ταποσά που αντιστοιχούν σε αυτές δεν υπόκεινται σε φόρους αλλά παραµένουν στην 

επιχείρηση µε την µορφή αποθεµατικών. 

 

Άυλα και ασώµατα πάγια 

 

Σύµφωνα µε τη Νοµοθεσία τα άυλα περιουσιακά στοιχεία όπως η φήµη και η πελατεία, η 

υπεραξία της επιχείρησης, οι άδειες ευρεσιτεχνίας αποσβένονται είτε εφάπαξ ή σε 4-5 

χρόνια, πολλές επιχειρήσεις όµως θέτουν το χρόνο της απόσβεσης ανάλογα µε το συµφέρον 

τους. 

 

Έτσι αν ένα άυλο στοιχείο αντί σε µια χρήση αποσβεστεί σε 5 χρόνια αυτό είναι όφελος της 

επιχείρησης καθώς ωραιοποιείται η κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. Αυτός είναι ένας 

ακόµη τρόπος παραποίησης των οικονοµικών δεδοµένων. 

 

 

Συµµετοχές σε επιχειρήσεις 
 

Ένας ακόµα τρόπος για να αλλοιώσει µια επιχείρηση τα αποτελέσµατα χρήσης είναι η 

διαχείριση του λογαριασµού “Συµµετοχές σε επιχειρήσεις”. Αυτός ο λογαριασµός αφορά 

µετοχές θυγατρικών ή συγγενικών επιχειρήσεων. Έτσι λοιπόν οι επιχειρήσεις που θέλουν να 

διαµορφώσουν τα αποτελέσµατα τους εµφανίζουν τις µετοχές αυτές στην αξία κτήσης και 
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όχι στη χρηµατιστηριακή αξία για τις εισηγµένες ή στη πραγµατική αξία.
4
 

 

Αυτό έχεις ως συνέπεια στα αποτελέσµατα χρήσης να µη εντάσσονται τα κέρδη ή οι ζηµίες 

από την υπερτίµηση ή υποτίµηση της αξίας των συµµετοχών. Επιχειρήσεις συνηθίζουν να 

µεταφέρουν τις συµµετοχές στα χρεόγραφα που ανήκουν στο Κυκλοφορούν Ενεργητικό 

ώστε να καλυτερεύσουν τους αριθµοδείκτες ρευστότητας. Εκτός από τους παραπάνω δείκτες 

επηρεάζεται και ο δείκτης αποδοτικότητας ROI αφού τα χρεόγραφα δεν αποτελούν στοιχείο 

των πωλήσεων και δεν περιλαµβάνονται στο λειτουργικό ενεργητικό. Έτσι αυξάνεται ο 

δείκτης αποδοτικότητας γιατί ουσιαστικά µειώνεται ο παρανοµαστής του και η εταιρία 

φτάνει σε υψηλά επίπεδα αποδοτικότητας. 

 

 

Εµπορεύµατα και Πωλήσεις 
 

Σχετικά µε αυτόν τον κλάδο ο ∆ηµοσθένους (2004) γίνεται αποτίµηση των παλιών 

εµπορευµάτων στην τιµή κτήσης και όχι στη µικρότερη πλέον τιµή πώλησης τους. Έτσι οι 

εταιρίες που θέλουν να διαµορφώσουν τις καταστάσεις τους προς το καλύτερο καθώς δεν 

εµφανίζουν τις ζηµίες που έχουν πραγµατοποιηθεί αυξάνοντας παράλληλα το τελικό τους 

απόθεµα. 

 

Μια άλλη µορφή παραποίησης των οικονοµικών αποτελεσµάτων είναι όταν η επιχείρηση 

χρησιµοποιεί το επιθετικό µάρκετινγκ και έχει στόχο να προωθήσει και να πουλήσει τα 

προϊόντα της σε πιο µεγάλες ποσότητες σε πελάτες σε σύντοµο και συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα. 

 

Με αυτόν τον τρόπο ο προµηθευτής της εταιρίας παρέχει πακέτα µε έκπτωση σε αυτήν λόγω 

της αυξηµένης ζήτησης µε αποτέλεσµα οι αγορές να γίνονται σε κατάλληλο και ευνοϊκό 

περιβάλλον. Έτσι η εταιρία έχει σταθερά έσοδα εξαιτίας της πολιτικής που έχει στις 

πωλήσεις της. 

 

Άλλος ένας τρόπος παραποίησης των οικονοµικών αποτελεσµάτων είναι οι εικονικές 

πωλήσεις. Οι πωλήσεις αυτές πραγµατοποιούνται ανάµεσα σε συγγενικές ή θυγατρικές 

επιχειρήσεις και έχουν ως στόχο την αλλοίωση του ισολογισµού και την κατάσταση των 

                                                 
4
 Jonnes (1991) 
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αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

Συχνά υπάρχουν πλαστά τιµολόγια προς εταιρίες που δεν υπάρχουν τα οποία καταγράφονται 

τη µια χρονιά και την επόµενη ακυρώνονται. Όµως πραγµατοποιούνται  και  µεταξύ  

µητρικών  και  θυγατρικών  εταιριών   όπου   οι   µητρικές αγοράζουν τα εµπορεύµατα µε 

στόχο την αύξηση του κόστους πωληθέντων το οποίο συνεπάγεται σε χαµηλότερη 

φορολογία. 

 

Εκτός όµως από τις παραπάνω µεθόδους παραποίησης του ισολογισµού οι επιχειρήσεις 

προβαίνουν και σε επιπλέον ενέργειες οι οποίες είναι : 

 

• Μη καταβολή ΦΠΑ από µικροµεσαίες επιχειρήσεις που δεν τηρούν τιµολόγια 

πώλησης 

• Παράλειψη    παρουσίασης   ζηµιών    από   ανασφάλιστα    εµπορεύµατα τα οποία 

υπέστησαν φθορά  

• Παρουσίαση των προκαταβολών των πελατών ως έσοδα από πραγµατοποιηθείσες 

πωλήσεις 

• Μη έκδοση τιµολογίων πώλησης σε περιόδους κοντά στο τέλος της χρήσης 

 

Κεφαλαιοποίηση εξόδων 

 

Ο Cunningham (2005) αναφέρει ότι µια άλλη µέθοδος παραποίησης των οικονοµικών 

στοιχείων είναι η απερίσκεπτη κεφαλαιοποίηση εξόδων, τα οποία δεν τηρούν τις 

προϋποθέσεις κεφαλαιοποίησης. Αφορά έξοδα που είναι λειτουργικά όπως διαφήµισης ή 

συντήρησης, τα οποία δεν παρουσιάζονται ως έξοδα στα αποτελέσµατα χρήσης αλλά 

µεταφέρονται στον ισολογισµό ως δαπάνες που υπόκεινται σε πολυετή απόσβεση. 

 

Η στρατηγική αυτή ουσιαστικά είναι κατάλληλη µε την ευχέρεια και ευελιξία που 

προσφέρουν οι λογιστικές αρχές και οδηγούν σε εικονική κερδοφορία την επιχείρηση. 

 

 

∆ιαχείριση Εσόδων 
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Ένας ακόµα τρόπος παραποίησης των εσόδων είναι η αναγνώριση πριν από την 

πραγµατοποίηση τους. 

 

Βάση της αρχής πραγµατοποίησης των εσόδων, η δηµιουργία των εσόδων χωρίζεται σε τρία 

στάδια: την είσπραξη αξίας αγαθού, την µεταβίβαση της κυριότητας του αγαθού και 

δηµιουργίας απαίτησης καθώς και τη σύναψη έγγραφης. 

 

Η ύπαρξη των εσόδων υπάρχει κατά το δεύτερο στάδιο µε τη µεταβίβαση της κυριότητας
5
. 

Τα έσοδα δηλαδή λογίζονται κατά την πραγµατοποίησης  και όχι κατά της είσπραξης τους 

και καταγράφονται σαν έσοδα χωρίς αυτά να είναι δεδουλευµένα. 

 

 

 

3.2 ∆ιαχείριση κερδών στον δηµόσιο τοµέα 

 

Κατάταξη λειτουργικών έναντι µη λειτουργικών κερδών 

 

Ως γνωστό υπάρχουν 2 βασικές κατηγορίες κερδών: α)τα λειτουργικά κέρδη και β) τα µη 

λειτουργικά κέρδη. Τα λειτουργικά (core) κέρδη είναι αυτά τα οποία δεν αναµένεται να 

σταµατήσουν. Τα έκτακτα γεγονότα δεν είναι πιθανό να επηρεάσουν τα µελλοντικά κέρδη, 

µε αποτέλεσµα να καταγράφονται σαν µη λειτουργικά. Οι οικονοµικοί αναλυτές σχεδιάζουν 

τους ρυθµούς ανάπτυξης για τα λειτουργικά κέρδη και µετά προεξοφλούν αυτά τα 

εισοδήµατα στο παρόν για να υπολογίσουν την αξία των αξιόγραφων. Τα GAAP βοηθούν  

στην πρόβλεψη των λειτουργικών κερδών χωρίζοντας την αναφορά των λειτουργικών και µη 

λειτουργικών ποσών στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. Πιθανές κατηγορίες της 

κατάστασης αποτελεσµάτων για αναφορά ασυνήθιστων ποσών που δεν θεωρούνται µέρος 

του κανονικού λειτουργικού κέρδους εµπεριέχουν :  

• Υπερβολικά κέρδη ή ζηµιές 

• Αθροιστικό αποτέλεσµα των αλλαγών στις λογιστικές αρχές 

• Ειδικές ή ασυνήθιστες χρεώσεις  

• Μη λειτουργικές δραστηριότητες  

 

Με δεδοµένο ότι υπάρχει ένας αριθµός γκρίζων περιοχών στην κατηγοριοποίηση ορισµένων 

κονδυλίων είναι δυνατό για τις διοικήσεις των επιχειρήσεων να διαχειρίζονται και να 

                                                 
5
Αgarwal (2008) 
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κατευθύνουν τα αποτελέσµατα όταν λαµβάνονται αποφάσεις για το ποια κονδύλια ανήκουν 

σε αυτές τις περιοχές. Για παράδειγµα, η εγκατάλειψη ενός σηµαντικού κατασκευαστικού 

έργου θα µπορούσε πιθανόν να κατηγοριοποιηθεί είτε ως ειδική ή ασυνήθιστη χρέωση είτε 

σαν µη λειτουργική δραστηριότητα. Ποια κατηγοριοποίηση είναι πιο ακριβής εξαρτάται από 

την κρίση των στελεχών για παράγοντες που συζητούνται στις λεπτοµερείς προϋποθέσεις 

των GAAP.  

 

Απόσβεση, υποτίµηση και εξάντληση 

 
Είναι γνωστό, πως το κόστος των µακροπρόθεσµων χρησιµοποιούµενων ή αναλωθέντων 

λειτουργικών περιουσιακών στοιχείων κανονικά επιµερίζεται σαν έξοδο την περίοδο που 

αναµένεται να έχει όφελος και κέρδη η εταιρεία από τη χρήση αυτών. Στην ουσία υπάρχουν 

τρεις τρόποι για την καταγραφή του εξόδου ανάλογα µε το είδος του περιουσιακού 

στοιχείου:  

 

• Λογισµός εξόδων εξάντλησης, για φυσικές πηγές στις οποίες έχει γίνει µερική 

εκµετάλλευση όπως ξυλεία, κάρβουνο ή φυσικό αέριο.  

• Λογισµός απόσβεσης για ενσώµατα πάγια όπως κτίρια, µηχανές και εξοπλισµοί.  

• Λογισµός απόσβεσης για τα άυλα περιουσιακά στοιχεία όπως είναι η καλή φήµη, τα 

διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, συγγραφικά δικαιώµατα και εµπορικά σήµατα. 

H διαδικασία διαγραφής µακροχρόνιων περιουσιακών στοιχείων περιέχει υποκειµενισµό 

κρίσης προσφέροντας έτσι ευκαιρίες για διαχείριση κερδών µέσω των ακόλουθων 

περιπτώσεων:  

• Επιλέγοντας την µέθοδο διαγραφής. Η διοίκηση πρέπει να διαλέξει ποια µέθοδο θα 

ακολουθήσει για να διαγράψει πρόσφατα αποκτηθέντα µακροχρόνια λειτουργικά 

περιουσιακά στοιχεία. Μερικές µέθοδοι έχουν σαν αποτέλεσµα την λογιστικοποίηση 

µεγαλύτερων εξόδων στην τρέχουσα περίοδο από ότι σε άλλες.  

• Αλλάζοντας την ιδιότητα που έχουν τα περιουσιακά στοιχεία. Αν η ιδιότητα ενός 

µακροχρόνιου περιουσιακού στοιχείου αλλάξει και διαµορφωθεί και από λειτουργικό 

περιουσιακό στοιχείο γίνει µη λειτουργικό, δεν είναι πλέον απαραίτητο να 

αποσβένεται. Αυτό βεβαίως είναι δεκτό όταν µια εταιρία σταµατά να χρησιµοποιεί το 

περιουσιακό στοιχείο για λειτουργικούς σκοπούς. 

• Υπολογίζοντας την υπολειµµατική αξία. Ορισµένα µακροπρόθεσµα περιουσιακά 

στοιχεία κρατάνε ένα µέρος της πραγµατική τους αξίας ακόµα και στο τέλος της 



Η δηµιουργική λογιστική στον δηµόσιο τοµέα Σελίδα 26 

 

ωφέλιµης ζωής που έχει εκτιµηθεί πως θα έχουν. Αυτή η υπολειµµατική αξία  πρέπει 

να εκτιµηθεί έτσι ώστε να προγραµµατιστεί το σωστό ποσό που θα έχουν οι ετήσιες 

αποσβέσεις. ∆εδοµένου ότι η χρονική περίοδος µπορεί να εκτείνεται και ως 30 χρόνια 

µετά, είναι λογικό να υπάρχει ένα µεγάλο εύρος πιθανών εκτιµήσεων. 

 

Επιλέγοντας την περίοδο διαγραφής. Η διοίκηση πρέπει συχνά να υπολογίζει και να εκτιµά 

την “χρήσιµη ζωή” ενός µακροχρόνιου στοιχείου του ενεργητικού η οποία µπορεί να είναι 

σηµαντικά µικρότερη από ότι στην πραγµατικότητα.  

 

 

 

3.3 Τρόποι-Τεχνικές αλλοίωσης των λογιστικών αποτελεσµάτων 

 

To 2002 είχε δoθεί µια λίστα µε τις κόκκινες σηµαίες (List of accounting Red Flags) από τον 

Richard M. Rockwood (2002) σε µια δηµοσίευση του στο FocusInvestor.com  ώστε οι 

επενδυτές να ενηµερωθούν για τις πιο ευρέως γνωστές τεχνικές "ωραιοποίησης" των 

οικονοµικών καταστάσεων (Φίλιος, 2003). Επισηµαίνει ως “κόκκινες σηµαίες” τις εταιρίες 

που:  

 

α)  προβλέπουν µεγάλα ποσά σε αποζηµιώσεις εξόδου από την εργασία για τους 

υπαλλήλους της.  

β) γνωστοποιούν υπέρογκα κέρδη σε µία και µοναδική χρήση 

γ) δηλώνουν στις καταστάσεις τους έσοδα προτού ολοκληρωθεί η διαδικασία 

αναγνώρισής τους. 

δ)  ξοδεύουν µεγάλα ποσά σε µισθούς της διοίκησης. 

ε)  δεν απαντούν µε συντηρητικότητα στους κανόνες απόσβεσης των πάγιων στοιχείων 

του ενεργητικού.  

στ) αυξάνουν το αποτέλεσµα κέρδος ανά µετοχή αλλά η συνολική απόδοση των εσόδων 

τους είναι σε καθοδική πορεία.  

ζ)  ακολουθούν τη στρατηγική του “µεγάλου λουτρού” (big bath).   

η) επιτυγχάνουν αποτελέσµατα συνεχώς σε σχέση το στόχο που είχαν θέσει αρχικώς. 

θ) πραγµατοποιούν δραστηριότητες συγχώνευσης  
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Οι πιο γνωστές µέθοδοι αλλοίωσης των λογιστικών αποτελεσµάτων µπορούν να 

οµαδοποιηθούν στις παρακάτω κατηγορίες. 

Τεχνική “Shrink The Ship” 

 

Η µέθοδος αυτή προτείνεται για τη µείωση των κυκλοφορούντων µετοχών µε στόχο την 

αύξηση του κέρδους ανά µετοχή. Οι εταιρίες αγοράζουν ξανά τις ίδιες µετοχές µε 

αποτέλεσµα να µην είναι υποχρεωµένες να αναφέρουν κέρδος ή ζηµία από τη συναλλαγή 

αυτή. Αν και η επαναγορά των ιδίων µετοχών απαγορεύεται, µπορεί να συµβεί µε ορισµένες 

προϋποθέσεις. Αυτές είναι η µείωση του κεφαλαίου, η διανοµή µετοχών στο προσωπικό της 

εταιρίας και η στήριξη της χρηµατιστηριακής τιµής όταν η τρέχουσα τιµή είναι σηµαντικά 

χαµηλότερη από αυτή που ορίζει η οικονοµική κατάσταση της εταιρίας. Η χειραγώγηση των 

κερδών προκύπτει ως αποτέλεσµα της βελτιωµένης εικόνας της απόδοσης των κερδών ανά 

µετοχή (earnings per share). (Φίλιος, 2003) 

 

 

Τεχνική “Throw out a Problem Child” 

 
Όταν τα κέρδη από µια θυγατρική έχουν χαµηλές επιδόσεις και η ύφεση αυτή προβλέπεται 

να αυξηθεί στο µέλλον, το «προβληµατικό παιδί» όπως δηλώνει και ο τίτλος, δηλαδή η 

θυγατρική µπορεί να φύγει ώστε να απελευθερωθεί η µητρική από την έλξη της κακής 

επιρροής µέσα από µία από τις τρεις ακόλουθες πρακτικές. 

 

• Η πώληση της θυγατρικής 

Όταν µια θυγατρική εταιρεία πωληθεί, το κέρδος ή ζηµία καταγράφεται στην τρέχουσα 

κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων της περιόδου. 

 

• Η δηµιουργία φορέα ειδικού σκοπού  

 

Η δηµιουργία ενός φορέα ειδικού σκοπού (Special Purpose Entity-SPE) για τα περιουσιακά 

στοιχεία που έχουν σχέση µε τα χρηµατοοικονοµικά. ∆ιαφορετικά, η διοίκηση µπορεί να 

µεταβιβάσει χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία σε εταιρεία ειδικού σκοπού (SPE). Τα 

περιουσιακά αυτά στοιχεία θεωρείται ότι έχουν πωληθεί και αφαιρούνται από τον 

ισολογισµό, µε την καταγραφή του µεταβιβάζοντα του κέρδους ή της ζηµίας από την 
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πώληση των περιουσιακών στοιχείων. Η οντότητα που δηµιουργείται για τον ειδικό σκοπό 

(SPE) δεν συγχωνεύεται µε τις οικονοµικές καταστάσεις του µεταβιβάζοντος. 

 

• Η απόσχιση της Θυγατρικής (spinoff)  

Οι µετοχές που έχει η θυγατρική µεταβιβάζονται στους µετόχους της. Με αυτό τον τρόπο 

µεταφέρονται τα αρνητικά αποτελέσµατα του “προβληµατικού παιδιού”, δηλαδή της 

θυγατρικής, στα χέρια των µετόχων που τους µεταβιβάστηκαν οι µετοχές. Τα κέρδη ή οι 

ζηµίες αποµακρύνονται από όλες τις οικονοµικές καταστάσεις, σύµφωνα µε τις γενικά 

παραδεκτές λογιστικές αρχές, καθώς τα αποτελέσµατα της θυγατρικής δεν εµφανίζονται 

πλέον στις οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής. 

 

Τεχνική “Cookie Jar Reserve” 

 

Το Cookie jar reserve είναι µια λογιστική πρακτική που συνδέεται στενά µε τη λογιστική των 

δεδουλευµένων. Η αρχή των δεδουλευµένων, η οποία έχει τις βάσεις της στα 

GAAP(Generally Accepted Accounting Principles ), η οποία µας δείχνει ότι η διοίκηση 

οφείλει να εκτιµά τις υποχρεώσεις που θα συµφωνηθούν στο µέλλον σαν αποτέλεσµα 

γεγονότων και συναλλαγών του τρέχοντος οικονοµικού έτους. Άρα, κάποια έσοδα και έξοδα 

θα γίνουν δεδουλευµένα σε µία χρήση µετά από υποκειµενική εκτίµηση. 

 

Η εκτίµηση της διοίκησης, αυτή δηλαδή που εξυπηρετεί κάθε φορά τους σκοπούς της, µε την 

οποία γίνεται να χρησιµοποιεί γενναιόδωρα αποθεµατικά που δηµιουργούνται σε καλές 

χρονιές για τις ζηµίες που υπάρχει η πιθανότητα να υπάρξουν σε δύσκολα χρόνια. Η 

διοίκηση καταγράφει µια δαπάνη που δεν συνδέεται άµεσα σε κάποια συγκεκριµένη 

λογιστική περίοδο όταν παρουσιάζει υψηλή κερδοφορία και κάνει πιθανή την καταγραφή 

λιγότερων εξόδων στο µέλλον. Αυτός ο χειρισµός δηµιουργεί το αποθεµατικό “cookie jar 

reserve” και εµφανίζεται σε περιπτώσεις όπου η διοίκηση κάνει εκτίµηση το ύψος:  

1. των πωλήσεων και επιχορηγήσεων 

2. του κόστους συντάξεων 

3. του κόστους εγγυήσεων  

4. την απαξίωση αποθεµάτων  

5. των επισφαλών πελατών 

6. του δανεισµού ως αποτέλεσµα µακροπρόθεσµων συµβάσεων  
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Τεχνική "Flushing" του Επενδυτικού Χαρτοφυλακίου 

 

Οι εταιρίες είναι γνωστό πως αγοράζουν χρεόγραφα άλλων εταιριών µε σκοπό την επένδυση 

τους ή για να πετύχουν κάποιου είδους στρατηγική συµφωνία. Οι επενδύσεις σε πολύ µικρό 

ποσοστό, ύψους του 20% των µετοχών της άλλης εταιρίας θεωρούνται παθητικές επενδύσεις 

αφού δεν είναι υποχρεωτική η συνένωση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα 

GAAP.  

Οι επενδύσεις αυτές χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 

I. "∆ιαπραγµατεύσιµα χρεόγραφα". Στα συγκεκριµένα χρεόγραφα γίνεται 

διαπραγµάτευση στο χρηµατιστήριο και η οποιαδήποτε µεταβολή στην αξίας τους, η 

οποία προκύπτει από αγορά ή πώληση, καταγράφεται στο λειτουργικό αποτέλεσµα 

ως κέρδος ή ζηµία.  

 

II. "∆ιαθέσιµα προς πώληση". Οποιαδήποτε αλλαγή στην αξία αγοράς κατά τη διάρκεια 

µιας διαχειριστικής περιόδου καταγράφεται σε δαπάνη «άλλων µη λειτουργικών 

εσόδων ή εξόδων» στην τελευταία γραµµή του λογαριασµού αποτελέσµατος και όχι 

στο λειτουργικό αποτέλεσµα. Όταν τα αξιόγραφα πωλούνται, οποιοδήποτε κέρδος ή 

ζηµία αναφέρεται στο λειτουργικό αποτέλεσµα.  

 

Οι τεχνικές που χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση του κέρδους σε αυτή την περίπτωση 

είναι οι εξής:  

1. ∆ιαγραφή απαξιωµένων χρεογράφων. Η πτώση της αξίας των αξιόγραφων φέρνει τη 

διοίκηση στην απόφαση της διαγραφής τους. Αυτό συµβαίνει ανεξάρτητα από την 

κατηγορία στην οποία συµπεριλαµβάνονται. 

2. Αλλαγή στην πολιτική κράτηση για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα αξιόγραφων 

χαρτοφυλακίου. Η διοίκηση έχει το δικαίωµα να αλλάζει τον προορισµό ενός 

αξιόγραφου ανάλογα µε την πρόθεσή της. Έτσι, ένα αξιόγραφο που ήταν 

προορισµένο για πώληση µπορεί να πάει στην κατηγορία των διαπραγµατεύσιµων ή 

και το αντίστροφο.  

3. Πωλήσεις αξιόγραφων, των οποίων η αξία έχει µειωθεί. Η ζηµία από την πώληση 

αξιόγραφων όπως και πρίν καταγράφεται στο λειτουργικό αποτέλεσµα.  
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Τεχνική Αλλαγής στα GAAP 

 

Οι διοικήσεις δεν επιλέγουν συχνά να µεταβάλλουν τις λογιστικές αρχές που χρησιµοποιούν. 

Η όποια µεγάλη αλλαγή στον τρόπο µε τον οποίο χειρίζονται τα οικονοµικά µεγέθη είναι 

πολύ πιθανό να προκαλέσει αναταράξεις στις τιµές των µετοχών για τις εταιρίες που είναι 

στο χρηµατιστήριο.  

 

Έτσι συνίσταται οι αλλαγές αυτές να γίνονται προσεκτικά ώστε η αγορά να µην τις 

µεταφράζει ως µείωση των κερδών. Περιπτώσεις όπου γίνεται να αλλάξουν οι λογιστικές 

αρχές, χωρίς να επηρεαστούν µε αρνητικό τρόπο οι τιµές των αξιόγραφων, αλλά και να 

δηµιουργήσουν θετικές εντυπώσεις στους ενδιαφερόµενους επενδυτές είναι:  

 

1. Η εθελοντική εφαρµογή των νέων λογιστικών προτύπων. Οι αλλαγές που γίνονται 

στα λογιστικά πρότυπα είναι συχνές καθώς νέες τεχνικές για την αντιµετώπιση των 

λογιστικών θεµάτων εµφανίζονται κατά καιρούς από το Συµβούλιο Λογιστικών 

Προτύπων. Αυτές έρχονται να αλλάξουν τις προηγούµενες πρακτικές καθώς 

στοχεύουν στην καλύτερη απεικόνιση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

Όµως, ο καινούργιος τρόπος αντιµετώπισης των λογιστικών γεγονότων δηµιουργεί 

ευκαιρίες για διαµόρφωση των κερδών.  

2. Χρησιµοποίηση νέων εξελιγµένων κανόνων για να  αναγνωρίζονται τα έσοδα και 

εξόδα. Οι αλλαγές σε αυτή την κατεύθυνση αφορούν την αλλαγή των τρόπων 

αναγνώρισης των εσόδων και εξόδων µε σκοπό την βέλτιστη απεικόνιση της 

οικονοµικής κατάστασης. Έτσι δίνεται η ευκαιρία για παραποίηση των 

αποτελεσµάτων µε την αποτίµηση των αποθεµάτων, την εναλλαγή των τρόπων 

απόσβεσης των παγίων στοιχείων, τις αναπροσαρµογές στην λογική αξία των 

περιουσιακών στοιχείων του ενεργητικού.  

 

Πιο συγκεκριµένα η µέθοδος απόσβεσης που εφαρµόζεται σε περιουσιακό στοιχείο 

πρέπει να εξετάζεται ξανά στη λήξη κάθε οικονοµικού έτους τουλάχιστον και, αν έχει 

υπάρξει µεγάλη αλλαγή στο ρυθµό της αναµενόµενης ανάλωσης των οικονοµικών 

ωφελειών που θα υπάρξουν στο µέλλον και που ενοποιούνται στο περιουσιακό 
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στοιχείο, η µέθοδος πρέπει να ρυθµίζεται ώστε να δείχνει το νέο ρυθµό. Τέτοια 

µεταβολή γίνεται να αντεπεξέρχεται λογιστικά ως µεταβολή της λογιστικής 

εκτίµησης σύµφωνα µε το ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 8 “Λογιστικές Πολιτικές, 

Μεταβολές των Λογιστικών Εκτιµήσεων και Λάθη”. Η επιχείρηση έρχεται να 

επιλέξει ανάµεσα σε µεθόδους αποτίµησης των παγίων, να κάνει εκτίµηση στην 

ωφέλιµη ζωή των ενσώµατων ακινητοποιήσεων  και να δηµιουργήσει αποθεµατικά 

αναπροσαρµογής από την επανεκτίµηση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων. Η 

διοίκηση έχει δικαίωµα να υπολογίσει διαφορετικά ποσοστά απόσβεσης, να 

υποτιµήσει στοιχεία της οικονοµικής µονάδας, να διαγράψει πρόσφατα αποκτηθέντα 

µακροχρόνια λειτουργικά περιουσιακά στοιχεία καθώς και να αλλάξει την ιδιότητά 

τους. Άρα, ανάλογα µε την σκοπό της διοίκησης κάθε οικονοµικής µονάδας, υπάρχει 

η δυνατότητα της παρουσίασης αυξηµένων κερδών όπως επίσης και η επιλογή 

παρουσίασης αυξηµένης καθαρής θέσης.  

 

Τεχνική “Big bet on the future” 

 

Όταν πραγµατοποιείται µια συγχώνευση συνήθως έχει προηγηθεί µεταξύ των εταιριών ένα 

συµφωνητικό που έχει ως στόχο να αποφέρει αύξηση στα τρέχοντα ή µελλοντικά 

αποτελέσµατα. Έχει υπάρξει δηλαδή ένα “µεγάλο στοίχηµα στο µέλλον”. Το στοίχηµα αυτό 

θα είναι αποτελεσµατικό αν η τεχνική είναι σχεδιασµένη για να επιτύχει τα εξής : 

1. Ενσωµάτωση των αποτελεσµάτων της εταιρείας που αποκτήθηκε µε τα 

αποτελέσµατα της µητρικής. Όταν η κύρια εταιρεία συγχωνεύσει τα κέρδη της µε 

αυτά της εταιρείας που αποκτήθηκε, εφόσον είναι ευνοϊκή η συµφωνία της 

ενοποίησης, έχει αυτοµάτως µια ώθηση στα κέρδη του τρέχοντος έτους. 

2. ∆ιαγραφή στα έξοδα έρευνας και ανάπτυξης για τη συγχωνευµένη εταιρία. Σύµφωνα 

µε τις γενικώς αποδεκτές λογιστικές αρχές των GAAP µια εξαγορά πρέπει να 

παρουσιάζεται ως µια αγορά. Το γεγονός αυτό αφήνει ανοικτούς τρόπους για τη 

διαχείριση των κερδών εφόσον µε αυτόν τον τρόπο προστατεύονται τα τρέχοντα 

όπως και τα µελλοντικά έσοδα. 

 

Τεχνική Πώλησης και Επανεκµίσθωσης (sale & leaseback) 
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Μια πολύ γνωστή µορφή χρηµατοδότησης, που εφαρµόζεται κυρίως στα ακίνητα είναι η 

τεχνική “Πώλησης και επανεκµίσθωσης µε Leasing”. Σε αυτή την περίπτωση, η επιχείρηση, 

που κατέχει ήδη ένα πάγιο στοιχείο , το πουλάει στην εταιρία leasing, και στη συνέχεια το 

µισθώνει από την εταιρία leasing. Ουσιαστικά κάνει συνέχεια χρήση του ακινήτου, µε το 

τίµηµα πώλησης χρηµατοδοτεί τα µισθώµατα προς την εταιρία leasing, και αποκτά ξανά την 

κυριότητα στο τέλος της τελικής περιόδου, αφού θα έχει εξοφλήσει όλα τα µισθώµατα που 

αντιστοιχούν στο καταβληµένο κεφάλαιο από την εταιρία leasing µε τόκους, έξοδα και το 

σχετικό κέρδος της.  

 

Τα GAAP δίνουν σαφείς οδηγίες για το αν µια µίσθωση είναι χρηµατοοικονοµική δηλαδή 

συµπίπτει µε τη διατήρηση της ιδιοκτησίας ή λειτουργική δηλαδή ταυτόσηµη µε την 

ενοικίαση περιουσιακού στοιχείου. Αν υπάρξουν ζηµίες από τη συναλλαγή πώλησης, 

αναγνωρίζονται απευθείας στα βιβλία του πωλητή. Αντίθετα, αν υπάρξει κέρδος, τα 

οποιαδήποτε κέρδη αποσβένονται σταδιακά κατά τη διάρκεια της ζωής του περιουσιακού 

στοιχείου, αν πρόκειται για χρηµατοδοτική µίσθωση ή σε αναλογία µε τις καταβολές του 

ενοικίου αν πρόκειται για λειτουργική µίσθωση. 

 

Η τεχνική της πώλησης και επανεκµίσθωσης δηµιουργεί χώρο για τη χειραγώγηση των 

αποτελεσµάτων καθώς προσφέρει δυνατότητα για την πραγµατοποίηση κερδών ή ζηµιών. 

Γίνεται επίσης σαφές πως πάγια στοιχεία του ενεργητικού που δεν υπόκεινται σε απόσβεση, 

όπως η γη, αλλά µετατρέπονται σε έξοδα τα οποία µειώνουν τα αποτελέσµατα χρήσης. 

 

Τεχνική Χρήσης Παραγώγων 

 

Αυτό που ονοµάζουµε παράγωγο προϊόν στα χρηµατοοικονοµικά είναι ένα συµβόλαιο, η 

αξία του οποίου συνδέεται και εξαρτάται από την αξία κάποιου άλλου βασικότερου 

προϊόντος. Σε κάθε τέτοιο συµβόλαιο υπάρχουν δύο αντισυµβαλλόµενοι, ο αγοραστής και ο 

πωλητής. Πρόκειται για ένα αξιόγραφο του οποίου η αξία καθορίζεται από ένα άλλο 

εµπορεύσιµο προϊόν και δηµιουργήθηκε για να εξασφαλίσει προστασίας από τον 

επιχειρηµατικό κίνδυνο. Τέτοιοι επιχειρηµατικοί κίνδυνοι περιλαµβάνουν:  

 

1. καιρικές συνθήκες 

2. αλλαγές στην συναλλαγµατική ισοτιµία  

3. µεταβολές στις τιµές των αγαθών και στην τιµή του πετρελαίου  
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4. µεταβολές στα επιτόκια  

 

Τα πιο γνωστά παράγωγα προϊόντα είναια) τα προϊόντα δανεισµού τίτλων και ανοιχτές 

πωλήσεις β) τα ∆ικαιώµατα Προαίρεσης (options)  γ) τα Συµβόλαια Μελλοντικής 

Εκπλήρωσης (Future Contracts) δ) Τα Προθεσµιακά Συµβόλαια (Forward Contracts) και ε) 

τα Swaps.  

 

Η αποτίµηση των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων που κρατούνται για εµπορικούς σκοπούς 

γίνεται στην πραγµατική αξία. Εξαιρούνται τα παράγωγα που σχετίζονται µε την παράδοση 

συµµετοχικών τίτλων που δεν έχουν εισαχθεί σε χρηµατιστήριο και η πραγµατική τους αξία 

δεν µπορεί να εκτιµηθεί σωστά. Σε αυτή την περίπτωση, η αποτίµηση τους γίνεται στο 

κόστος. Τα αποτελέσµατα των κερδών και ζηµιών που προκύπτουν από την επανεκτίµηση σε 

πραγµατικές αξίες αλλά και από τις λοιπές συναλλαγές καταχωρούνται στα αποτελέσµατα 

της χρήσης. Οι εταιρίες µε σκοπό να περιορίσουν τις πιθανές ζηµίες µιας αρχικής 

συναλλαγής αποφασίζουν να ανοίξουν µια καινούργια θέση προς την αντίθετη κατεύθυνση 

όπως για παράδειγµα η κατοχή χρηµάτων σε ξένο νόµισµα ή κατοχή αξιόγραφων σε σταθερό 

επιτόκιο σε αντίθεση µε αξιόγραφα µεταβλητού επιτοκίου που κατέχει ήδη.  

 

Η χρήση των παραγώγων είναι ένα εργαλείο που περιορίζει και αντισταθµίζει τον κίνδυνο. 

Τα παράγωγα προσφέρουν πολλές ευκαιρίες για διαχείριση κερδών όπως και αναµφισβήτητα 

παρέχουν προστασία του χαρτοφυλακίου από µία απρόσµενη πορεία της αγοράς. 

 

 

Τεχνική πρόωρης αποπληρωµής των χρεών 

 
Οι µακροπρόθεσµες οφειλές που έχει µια εταιρία εµφανίζονται στον ισολογισµό στην 

αναπόσβεστη λογιστική αξία. Τέτοιες οφειλές, όπως είναι τα οµόλογα, είναι δυνατό να 

αποπληρωθούν νωρίτερα από την ηµεροµηνία που έχει συµφωνηθεί η λήξη τους. Από το 

λογιστικό αυτό γεγονός προκύπτουν κέρδη ή ζηµίες. Οι λογιστικές αρχές επιβάλλουν το 

αποτέλεσµα της αποπληρωµής να καταγραφεί ως έκτακτο στα αποτελέσµατα χρήσης της 

εταιρίας. Η διοίκηση όµως µπορεί να επιδράσει και να οδηγήσει το αποτέλεσµα της χρήσης 

επιλέγοντας εκείνη την περίοδο της οποίας τα κέρδη επιθυµεί να µεταβάλλει καθώς θα την 

επιλέξει για την αποπληρωµή του χρέους. 
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3.4 Συνέπειες που προκαλεί η δηµιουργική λογιστική 

 
Οι κύριες συνέπειες που προκαλεί η δηµιουργική λογιστική είναι:  

 

1. Τα αποτελέσµατα που έχουν οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται στη δηµιουργική 

λογιστική µπορούν να προκαλέσουν αίσθηση στους επενδυτές µόνο για ένα 

συγκεκριµένο και µικρό χρονικό διάστηµα καθώς στην περίπτωση όπου η οικονοµική 

θέση της εταιρίας εξασθενεί και αποδυναµώνεται, τα δυσάρεστα νέα γρήγορα θα 

γίνουν αντιληπτά από τους επενδυτές. 

2. Η σύγχυση που γεννιέται στους επενδυτές. Ο λόγος που συµβαίνει κάτι τέτοιο είναι 

πως τα οικονοµικά στοιχεία που παρουσιάζονται στις χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις είναι συχνά παραποιηµένα και οι επενδυτές δυσκολεύονται να 

διακρίνουν αν οι πληροφορίες που τους δίνονται είναι  δίκαιες ή άδικες. 

3. Οι σηµειώσεις που έχουν δηµοσιευθεί, δεν περιέχουν όλες την πληροφορίες για τη 

δράση της εταιρίας. Η δηµιουργική λογιστική, ως αποτέλεσµα της εφαρµογής  της, 

έχει την τάση να µην φανερώνει όλες τις λεπτοµέρειες στην απεικόνιση της 

οικονοµικής θέσης της εταιρίας. 

4. Μακροπρόθεσµα, είναι εύκολο να γίνει σαφές και αντιληπτό ότι τέτοιες πρακτικές 

δηµιουργούν κλίµα δυσπιστίας και αµφιβολίας στους επενδυτές. Συχνά οι εταιρίες 

που έχουν κερδίσει κάτι από αυτές τις πρακτικές καταρρέουν και οι επενδυτές 

αντιλαµβάνονται ότι εξαπατήθηκαν. 
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3.5 Τρόποι αντιµετώπισης 
 
Η παραποίηση και αλλοίωση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων στις επιχειρήσεις είναι 

ιδιαίτερα συχνή και αρκετά σοβαρή καθώς εγκυµονεί κινδύνους απάτης γι αυτό τα στελέχη 

της διοίκησης πρέπει να µεριµνούν ώστε να αποτρέπονται τέτοιες ενέργειες και καταστάσεις. 

 

Πιο συγκεκριµένα ολόκληρη η πυραµίδα της διοίκησης οφείλει να µεταλαµπαδεύσει µια 

κουλτούρα σε όλη την επιχείρηση η οποία θα πρέπει να κυριεύεται από αρχές και κανόνες τα 

οποία θα συµβάλλουν στην σωστή λειτουργία της εταιρίας και στην επίτευξη 

επιχειρηµατικών στόχων. 

Ωστόσο υπάρχουν συγκεκριµένοι τρόποι εντοπισµού και αποτροπής  παράνοµων ενεργειών 

στις εταιρίες και είναι οι εξής : 

Αξιολόγηση ευπάθειας της επιχείρησης. 
 

Η αξιολόγηση της ευπάθειας της επιχείρησης οφείλει να δηµιουργήσει µια υπηρεσία στην 

οποία θα καταφεύγουν οι υπάλληλοι της και στην οποία θα καταγγέλλουν υποψίες ή 

γεγονότα που οδηγούν στη διάπραξη παράνοµων ενεργειών και οι οποίες βλάπτουν την 

εικόνα της επιχείρησης. Βασικό ρόλο παίζει η συνεργασία και ο ρόλος του προσωπικού ο 

οποίος πρέπει να είναι διαφωτιστικός και πολυσύνθετος. 

 

Αποτελεσµατικότητα Εσωτερικού και Εξωτερικού Ελέγχου 

 

Όπως έχει αναφέρει και ο Τσακλάγκανος (2005) καθοριστικό ρόλο αρχικά διαδραµατίζουν οι 

εξωτερικοί ορκωτοί λογιστές οι οποίοι µε βάση τον κώδικα δεοντολογίας είναι υποχρεωµένοι 

να είναι αντικειµενικοί και αµερόληπτοι καθώς και να διενεργήσουν έλεγχο, ο οποίος θα 

τους φέρει ένα επιθυµητό αποτέλεσµα. 

 

Επιπλέον, θα πρέπει να έχουν ένα υψηλό επίπεδο µόρφωσης και σε συνδυασµό µε τις ηθικές 

αρχές που πρέπει να διακατέχουν να ελέγχουν µε µεγάλη ακρίβεια και ορθότητα τις 

οικονοµικές καταστάσεις µαρτυρώντας οικονοµικές παραβιάσεις ή αλλοιώσεις. 
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Επίσης πρέπει να γίνει γνωστός και ο σηµαντικός ρόλος του εσωτερικού ελέγχου της 

επιχείρησης. Το τµήµα αυτό οφείλει να διαπράττει συστηµατικούς και εξονυχιστικούς 

ελέγχους ώστε να παρατηρεί περιπτώσεις παραβάσεων ή παραποίησης των οικονοµικών 

καταστάσεων, φορολογικών αντικειµένων ή περιπτώσεις αποκλίσεων από το νόµιµο πλαίσιο 

της Φορολογικής Νοµοθεσίας. 

 

Συνοψίζοντας από τα παραπάνω καταλήγουµε στο συµπέρασµα πως η συνεχής 

διακυβέρνηση της εταιρίας παίζει καταλυτικό ρόλο στην αντιµετώπιση του φαινοµένου 

παραποίησης των οικονοµικών καταστάσεων. Εποµένως ο εσωτερικός αλλά και εξωτερικός 

έλεγχος είναι δύο κοµβικοί παράγοντες που βοηθούν σηµαντικά στο φαινόµενο της 

παραποίησης. Βασικά στελέχη της διακυβέρνησης είναι ο εσωτερικός και ο εξωτερικός 

έλεγχος αλλά και το διοικητικό συµβούλιο. 

 

Όπως αναφέρει και ο Rezzae (2003) και το κράτος παίζει σηµαντικό ρόλο στη πάταξη της 

παραποίησης των οικονοµικών στοιχείων. Αυτό µπορεί να το καταφέρει µε την βοήθεια των 

ελεγκτικών οργάνων φορολογικού ελέγχου, οι οποίοι έχουν ως στόχο την εντοπισµό 

οικονοµικών παραποιήσεων καθώς και τον παραδειγµατισµό των υπευθύνων. 

 

Οι Spathis et.al (2002) στηρίζουν πως υπάρχουν µοντέλα και λογισµικά, τα οποία βοηθούν 

στην αποκάλυψη οικονοµικών παραποιήσεων και ανωµαλιών και είναι πολύ σηµαντικά 

εργαλεία στα χέρια των ελεγκτών. 

Τα υποδείγµατα αυτά προσφέρουν στατιστικούς και οικονοµετρικούς µεθόδους 

παλινδροµήσεων και υβριδικών συστηµάτων, τα οποία εντοπίζουν οικονοµικές απάτες και 

προσφέρουν σαφή αποτελέσµατα. 

 

Ωστόσο, παρόλο που υπάρχουν τρόποι και µέθοδοι ανίχνευσης και αποκάλυψης των 

αλλοιωµένων λογιστικών καταστάσεων δηµιουργείται το ερώτηµα αν όντως µπορεί να 

υπάρξει ουσιαστική λύση. Σε αυτό σηµαντικό ρόλο παίζει η επιχείρηση, η οποία αν 

καταφέρει να µεταλαµπαδεύσει στους κύκλους τις κανόνες και αρχές θα υπάρξει σίγουρα 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση και ίσως εξάλειψη του φαινοµένου. 
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3.6 Εφαρµογές της δηµιουργικής λογιστικής στο δηµόσιο τοµέα σε 
Ευρωπαϊκές χώρες. 
 

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν οι απόψεις - πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί 

σε δηµόσιες επιχειρήσεις ή ακόµη και φορείς που έχουν δηµόσιο χαρακτήρα. Είναι 

σηµαντικό να τονιστεί εδώ ότι η δηµιουργική λογιστική είναι µία πρακτική που εφαρµόζεται 

ιδιαίτερα σε ιδιωτικές επιχειρήσεις αλλά µε διάφορους τρόπους µπορεί να εφαρµοστεί και σε 

επιχειρήσεις του δηµοσίου τοµέα. 

Κατά τους Healy και Wahlen, η δηµιουργική λογιστική µπορεί να οριστεί σαν " διαχείριση 

των κερδών", ειδικότερα µπορεί να υπάρξει όταν οι διευθυντές χρησιµοποιούν τη δικαιοσύνη 

στις οικονοµικές αναλύσεις και " κατασκευάζουν" συναλλαγές για να αλλάξουν τις 

οικονοµικές καταστάσεις είτε παραπλανούν κάποιους ενδιαφερόµενους για την οικονοµική 

πορεία της εταιρείας είτε τέλος, για να επηρεάσουν τα συµπεράσµατα που βασίζονται τα 

νούµερα της εταιρείας. 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, που εφαρµόζεται στις ιδιωτικές επιχειρήσεις και αποτελεί 

σηµαντική πρακτική για την εφαρµογή της διαχείρισης κερδών είναι η σχέση της εταιρείας 

µε τη θυγατρική της. Έτσι, είναι σύνηθες η µητρική εταιρεία να πουλάει προϊόντα στην 

θυγατρική και να παρουσιάζει την πώληση , µε αποτέλεσµα να ανεβάζει τα κέρδη της. 

 Πιο αναλυτικά, µελετώντας κάποιες πανεπιστηµιακές πηγές παρατηρήσαµε ότι η 

ετερογένεια των δεδουλευµένων λογιστικών εφαρµογών µπορεί να οδηγήσει στην 

προσπάθεια εφαρµογής της δηµιουργικής λογιστικής στις δηµόσιες επιχειρήσεις. Αυτό 

µπορεί να  συµβεί διότι οι λογιστικές πληροφορίες δεν είναι διαφανείς, µπορούν να 

αποπροσανατολίσουν τους χρήστες και να "αποδυναµώσουν" τις καθιερωµένες λογιστικές 

πρακτικές, που ήδη εφαρµόζονται. 

Στη συνέχεια, παρατηρείται ότι η δηµιουργική λογιστική µπορεί εύκολα να εφαρµοστεί σε 

δηµόσιους φορείς, καθώς το περιεχόµενό τους και οι κανονισµοί τους συχνά προσφέρουν 

µεγάλες πιθανότητες εκµετάλλευσής της. Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί οι λογιστικές 

πρακτικές εξαρτώνται από κανονισµούς που έχουν οριστεί από το κράτος , ουσιαστικά είναι 

ορισµένοι από τους ίδιους και όχι από τα υπάρχοντα µοντέλα λογιστικών πρακτικών. Κατά 

συνέπεια, η χρήση της δηµιουργικής λογιστικής είναι να εκµεταλλευτεί αν υπάρχουν 

ασάφειες  και κολλήµατα στον ήδη ορισµένο κανονισµό από τον κρατικό µηχανισµό. 
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Μελετώντας  ένα διαφορετικό άρθρο που αφορά το σύστηµα υγείας , συγκεκριµένα τον 

τρόπο που αποκτούν κέρδη τα νοσοκοµεία και είναι "υγιή" οικονοµικά, παρατηρούµε ότι οι 

CEOs τους προσπαθούν να "διευθετούν" τα κέρδη τους για να µην έχουν ζηµία. Έτσι, όταν 

τα κέρδη πέσουν λίγο κάτω από το µηδέν , τότε τα κέρδη διαχειρίζονται µε διάφορες 

λογιστικές πρακτικές, ώστε όταν παρουσιαστούν στους ενδιαφερόµενους να µην είναι 

αρνητικά. 

Προχωρώντας παρακάτω, τονίζεται ότι τα νοσοκοµεία - κατ ' επέκταση οι δηµόσιες 

επιχειρήσεις- προσπαθούν να ελαχιστοποιήσουν τη διακύµανση των κερδών τους διότι 

προσπαθούν να φτάσουν το επίπεδο των κερδών, το οποίο ικανοποιεί τον ήδη καθορισµένο 

budget. Τα νοσοκοµεία δεν έχουν κίνητρο να µπουν στην διαδικασία αλλαγής των 

οικονοµικών αποτελεσµάτων όταν τα κέρδη είναι στα επιθυµητά επίπεδα. 

Παρ'ολα  αυτά , οι CEOs των νοσοκοµείων υιοθετούν διάφορους τρόπους για να 

διαχειριστούν τα κέρδη. Πρώτα, οι managers µπορούν να µειώσουν ή να αυξήσουν τα 

προαιρετικά έξοδα κοντά στο τέλος του έτους για να φτάσουν τα επίπεδα του επιθυµητού 

κόστους. Βέβαια, το να προσαρµόσεις τα προαιρετικά έξοδα ανάλογα µε τις ανάγκες σου 

βραχυπρόθεσµα αποτελεί βοήθεια για τα "νούµερα" της εταιρείας., ενώ µακροπρόθεσµα 

µπορεί να έχει τροµακτικές συνέπειες για παράδειγµα στην ποιότητα και την εξυπηρέτηση 

στα νοσοκοµεία. Επίσης, ένας ακόµη κίνδυνος είναι ο εξής: η  "προσαρµογή" των στοιχείων 

πρέπει να γίνει πριν το τέλος του χρόνου άρα πριν την τελική καταγραφή των οικονοµικών 

µεγεθών της δηµόσιας υπηρεσίας, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται πρόβληµα διότι δεν είναι 

τα τελικά ετήσια στοιχεία. 

Έπειτα, οι αρµόδιοι διευθυντές µπορούν να επωφεληθούν από την υποκειµενική φύση 

κάποιων συγκεκριµένων λογιστικών πρακτικών για να προσαρµόσουν τα κέρδη από το να 

αυξήσουν ή να µειώσουν πραγµατικά τα έξοδα. 

Συνοψίζοντας, παρατηρούµε ότι οι managers για τρεις βασικούς λόγους επεµβαίνουν στην 

προσαρµογή των οικονοµικών στοιχείων. Πρώτα, όταν τα κέρδη απέχουν από το στόχο που 

έχει οριστεί, όταν δεν θέλουν να έχουν ζηµία και τέλος δεν τα προσαρµόζουν για να 

αποφύγουν αρνητικές αλλαγές στα κέρδη. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι αυξάνεται η φιλανθρωπική τους δραστηριότητα όταν τα κέρδη τους 

είναι σε ανεπιθύµητο επίπεδο και αυτό σχετίζεται άµεσα µε την "επέµβασή" τους στα 

οικονοµικά στοιχεία της εταιρείας κατά τη χρονική περίοδο της αύξηµένης δραστηριότητας 

σε δωρεές. 
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Τελειώνοντας, κρίνεται να σηµειωθεί ότι πρέπει να µην ξεχνάµε ότι η οικονοµική παρουσία 

της εταιρείας περιλαµβάνει τη παράµετρο της υποκειµενικότητας, η οποία "κρύβει" 

αποτελεσµατικά την πραγµατική εικόνα της επιχείρησης.  Αποκλείοντας την χρήση της 

δηµιουργικής λογιστικής, όσες αλλαγές παρατηρούνται στη κερδοφορία της επιχείρησης 

εικάζονται ως αληθινές υπό τη σκέψη ότι το νοσοκοµείο ή η οποιαδήποτε δηµόσια 

επιχείρηση κάνει πραγµατικές περικοπές ή αυξήσεις στα έξοδα.  
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4
η
 

 

4.1 Το µοντέλο Beneish 

Το µοντέλο Beneish είναι ένα µαθηµατικό µοντέλο που εφαρµόζει χρηµατοοικονοµικoύς 

δείκτες και οκτώ µεταβλητές έτσι ώστε να διαπιστώσει εάν µια εταιρεία έχει διαχειριστεί τα 

κέρδη της. Οι µεταβλητές έχουν διαµορφωθεί από τα στοιχεία των οικονοµικών 

καταστάσεων της επιχείρησης και από τη στιγµή που υπολογίζονται, δηµιουργούν ένα Μ-

Score που στόχο έχει να περιγράψει το βαθµό στον οποίο η εταιρεία έχει διαχειριστεί τα 

κέρδη. 

 

Συγκεκριµένα, ο Beneish (1999) δηµιούργησε το m-score µε σκοπό να ξεχωρίσει τις 

επιχειρήσεις που παραποιούν το λογιστικό αποτέλεσµα, παραβαίνοντας τις βασικές 

λογιστικές αρχές, σε αντίθεση µε εκείνες που δεν το κάνουν. Μετά το συµπέρασµα ότι 

µπορεί να υπάρχει το ενδεχόµενο παραποίησης όταν εµφανίζονται παράξενες αυξήσεις σε 

µεγέθη όπως οι λογαριασµοί εισπρακτέοι, µείωσης του µικτού κέρδους, του ρυθµού 

ανάπτυξης των πωλήσεων και των δεδουλευµένων, προκύπτει το score αυτό. 

 

Στο µοντέλο Beneish εµφανίζονται οι ακόλουθες µεταβλητές: 

 

1. DSRI - Days' salesinreceivableindex (Ηµερήσιες πωλήσεις του δείκτη 

απαιτήσεων) 

Υπολογίζει την µεταβολή των λογαριασµών εισπρακτέων και των πωλήσεων σε 

διάστηµα δύο περιόδων 

2. GMI - Gross margin index(δείκτης Ακαθάριστου περιθώριου ) 

Υπολογίζει το ποσοστό µικτού κέρδους 

3. AQI - Asset quality index(∆είκτης ποιότητας του ενεργητικού ) 

Υπολογίζει το λόγο του µη κυκλοφορούντος ενεργητικού σε σχέση µε το 

σύνολο του ενεργητικού 

4. SGI - Sales growth index(Η αύξηση των πωλήσεων) 

Υπολογίζει το ποσοστό αύξησης των πωλήσεων 

5. DEPI - Depreciation index(δείκτης Αποσβέσεων) 

Υπολογίζει τον λόγο των αποσβέσεων σε σχέση µε το σύνολο των παγίων 

6. SGAI – Sales and general and administrative eexpenses index (δείκτης 

πωλήσεων και τα γενικά και διοικητικά έξοδα) 
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Υπολογίζει το ποσοστό των εξόδων διοίκησης - διάθεσης σε σχέση µε τις 

πωλήσεις 

7. LVGI - Leverageindex (δείκτης µόχλευσης)  

Υπολογίζει τον δείκτη χρηµατοοικονοµικής µόχλευσης 

8. TATA – Total accruals to total assets (Σύνολο δεδουλευµένων) 

 

Υπολογίζει την µεταβολή των δεδουλευµένων σε σχέση µε το σύνολο του ενεργητικού 

Έτσι λοιπόν, µελετώντας ένα δείγµα εταιρειών από το 1982 µέχρι το 1992 κατέληξε µε βάση 

τις οκτώ µεταβλητές και αφού υπολογιστούν οι οκτώ και συνδυαστούν µεταξύ τους 

επιτυγχάνουν ένα M-Score για την επιχείρηση, όπου ένα αποτέλεσµα M-Score µικρότερο του 

-2.22 δηλώνει πως η επιχείρηση δεν έχει παραποιήσει τα αποτελέσµατα της. Αντίθετα ένα 

αποτέλεσµα  M-Score µεγαλύτερο του -2.22 υποδηλώνει ότι η επιχείρηση είναι πιθανών να 

έχει προβεί σε χειραγώγηση των οικονοµικών τους κερδών. 

 

Ο Beneish βάση των στοιχείων που εξέτασε κατέληξε στο συµπέρασµα πως µεγάλη αύξηση 

στις πωλήσεις της εταιρείας υπάρχει πιθανότητα να σηµαίνει την αλλαγή στους όρους 

πίστωσης των εταιρειών, οι οποίες γίνονται µε στόχο τον ανταγωνισµό. Όταν όµως οι 

αυξήσεις αυτές έχουν δυσανάλογη σχέση µε τους λογαριασµούς εισπρακτέους, τότε υπάρχει 

ενδεχόµενο επίδρασης του ύψους των πωλήσεων. Ακόµα, η µείωση του µεικτού ποσοστού 

κέρδους υποδηλώνει δυσµενές οικονοµικό κλίµα για την εταιρεία, που αυτό έχει σαν πιθανό 

αποτέλεσµα το ενδεχόµενο αύξησης της χειραγώγησης του αποτελέσµατος. Αύξηση του µη – 

κυκλοφορούντος ενεργητικού σε συνάρτηση µε σύνολο ενεργητικού σηµαίνει πιθανή 

κεφαλαιοποίηση εξόδων και κατά συνέπεια την αύξηση πιθανότητας χειραγώγησης των 

αποτελεσµάτων. Επιπλέον όταν εµφανίζεται µείωση του ποσοστού των αποσβέσεων που έχει 

σχέση µε το σύνολο των παγίων δείχνει ότι η εταιρεία έχει κάνει ενέργειες για την αλλαγή 

στον τρόπο που υπολογίζονται οι αποσβέσεις µε ενδεχόµενο να υπάρχει µεγάλη πιθανότητα 

χειραγώγησης των αποτελεσµάτων. 
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4.2Θεωρητική εφαρµογή του µοντέλου Beneish M-SCORE 

 

Με σκοπό να εξετάσουµε το ενδεχόµενο χειραγώγησης οικονοµικών αποτελεσµάτων στο 

δηµόσιο τοµέα, θα εφαρµόσουµε το υπόδειγµα του Beneish (1999), m-score, για το οποίο 

αντλούµε πληροφορίες από δηµοσιευµένα στοιχεία των εταιρειών και επιφέρει έναν άµεσο 

και αποτελεσµατικό τρόπο εξέτασης της χειραγώγησης των κερδών. 

 

Προκειµένου να υπολογιστούν οι οκτώ µεταβλητές που αναφέρθηκαν στο προηγούµενο 

κεφάλαιο χρησιµοποιούνται στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων.  

Συνεπώς υπολογίζονται µε βάση τους παρακάτω τύπους: 

 

M = -4.84 + 0.92 DSRI + 0.528 GMI + 0.404 AQI + 0.892 SGI + 0.115 DEPI – 0.172 SGAI 

+ 4.679 TATA – 0.327 LVGI 

όπου: 

 

• DSRI = (Net Receivablest / Salest) / Net Receivablest-1 / Salest-1) 

Ο δείκτης DSRI δείχνει την αλλαγή των απαιτήσεων σε χρόνο t σε σύγκρισή µε τη χρονική 

στιγµή t-1  σύµφωνα µε τις πωλήσεις. Αφού δεν υπάρχει σηµαντική αλλαγή στην πολιτική 

των πιστωτικών πωλήσεων της εταιρείας, ο δείκτης αυτός αναµένεται να έχει γραµµική 

δοµή. Μια σηµαντική αύξηση αυτού του δείκτη είναι βασισµένη όχι µόνο στα λογιστικά των 

πωλήσεων αποστολής που καταγράφονται ως εµπορικές απαιτήσεις και πωλήσεις προς την 

αύξηση των εσόδων, καθώς και ως έσοδα της εταιρείας, αλλά και για τη δηµιουργία των 

εµπορικών απαιτήσεων από τρέχοντες λογαριασµούς µιας οµιλών εταιρειών. Αυτές οι δύο 

εφαρµογές θεωρούνται ως οι δείκτες της παραποίησης των οικονοµικών πληροφοριών. 

Σύµφωνα µε τον Beneish (1997) µια µεγάλη αύξηση στις ηµερήσιες πωλήσεις των 

απαιτήσεων θα µπορούσε να είναι το αποτέλεσµα µιας µεταβολής στην πιστωτική πολιτική 

για να ωθήσει τις πωλήσεις απέναντι στον αυξηµένο ανταγωνισµό, αλλά και δυσανάλογες 

αυξήσεις των απαιτήσεων σε σχέση µε τις πωλήσεις που θα µπορούσε επίσης να φανερώσει 

πληθωρισµό στα έσοδα. 

 

• GMI = [(Salest-1 - COGSt-1) / Salest-1] / [(Salest - COGSt) / Salest] 

Η GMI είναι ο λόγος του µικτού περιθωρίου κέρδους κατά το έτος t-1 στο µικτό περιθώριο 

κέρδους κατά το έτος t. Όταν ο GMI είναι µεγαλύτερος από 1, το περιθώριο µικτού κέρδους 

έχει επιδεινωθεί. Οι Lev και Thiagarajan (1993) πρότειναν ότι η επιδείνωση του µικτού 

περιθωρίου κέρδους είναι ένα αρνητικό σηµάδι για το µέλλον της εταιρείας. Έτσι, οι 
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εταιρείες µε τις χαµηλότερες προσδοκίες είναι πιο πιθανό να εµπλακούν σε παραποίηση 

κερδών. 

 

• AQI = [1 - (Current Assetst + PP&Et + Securitiest) / Total Assetst] / [1 - ((Current Assetst-1 

+ PP&Et-1 + Securitiest-1) / Total Assetst-1)] 

Η AssetQualityIndex δείχνει την αλλαγή σε άλλα µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία, 

εκτός από τα τρέχοντα περιουσιακά στοιχεία όπως φυτά, ακίνητα και εξοπλισµό εντός των 

συνολικών περιουσιακών στοιχείων σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος. Αν η µεταβλητή 

AQI είναι µεγαλύτερη από 1, η εταιρεία έχει αυξηµένη συµµετοχή στην αναβολή του 

κόστους. Μία αύξηση του κινδύνου των στοιχείων του ενεργητικού δείχνει µια αυξηµένη 

τάση για κεφαλαιοποίηση και συνεπώς την ανάληψη του κόστους (Beneish, 1997). Συνεπώς, 

αναµένεται µια θετική συσχέτιση µεταξύ της ποιότητας του ενεργητικού δείκτη και της 

χειραγώγησης των χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών. 

 

• SGI = Salest / Salest-1 

 Η αύξηση στις πωλήσεις δεν αποδεικνύει αναγκαστικά την   παραποίηση των οικονοµικών 

πληροφοριών. Σύµφωνα µε τους επαγγελµατίες, οι αναπτυσσόµενες εταιρείες που έχουν 

αύξηση στις πωλήσεις είναι περισσότερο πιθανό να παραποιήσουν οικονοµικές πληροφορίες 

σε σχέση µε άλλες εταιρείες επειδή, η δοµή του χρέους µε των ιδίων κεφαλαίων και των 

αναγκών των πόρων δηµιουργούν πίεση στους διαχειριστές, προκειµένου να αυξήσουν 

τιςπωλήσεις σε αυτές τις εταιρείες. Αν παρατηρηθεί µια µείωση στις τιµές των κοινών 

µετοχών αυτή σχετίζεται µε επιβράδυνση στην αύξηση των πωλήσεων των εταιρειών αυτών, 

οι διαχειριστές θα δεχθούν µεγαλύτερη πίεση για να διαµορφώσουν οικονοµικές 

πληροφορίες. 

 

• DEPI = (Depreciationt-1/ (PP&Et-1 + Depreciationt-1)) / (Depreciationt / (PP&Et + 

Depreciationt)) 

Η DEPI είναι η αναλογία του ποσοστού των αποσβέσεων κατά το έτος t-1 µε το αντίστοιχο 

ποσοστό κατά το έτος t. Όταν η DEPI είναι µεγαλύτερη από 1 δείχνει ότι ο ρυθµός µε τον 

οποίο αποσβαίνονται τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας έχει µειωθεί, αυξάνοντας έτσι 

την πιθανότητα η εταιρεία να έχει αναθεωρήσει θετικά τις εκτιµήσεις της ως προς το 

ευδόκιµο ζωής των περιουσιακών της στοιχείων ή έχει βρει µια άλλη µέθοδο για αύξηση των 

εσόδων της (Beneish, 1997). Η δαπάνη απόσβεσης για κάθε περίοδο προσδιορίζεται ως η 

διαφορά µεταξύ συσσωρευµένων αποσβέσεων της τρέχουσας περιόδου και σωρευµένων 

αποσβέσεων της προηγούµενης περιόδου. Το ποσό αυτό µπορεί να δηµιουργήσει διαφορά  
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στους όρους των τρέχουσων περιόδων αποσβέσεων. Στο πλαίσιο αυτό, των αποσβέσιµων 

περιουσιακών στοιχείων, η µεταβολή της τρέχουσας περιόδου θα µεταβάλει το ποσό των 

συσσωρευµένων αποσβέσεων χωρίς να επηρεάζουν το έξοδο απόσβεσης πολύ. Όπως 

αναφέρεται ανωτέρω, εάν το ποσοστό αυτό είναι µεγαλύτερο από 1, η κατάσταση αυτή 

δείχνει ότι η εταιρεία µειώνει τα έξοδα απόσβεσης, προκειµένου να κηρύξει υψηλά κέρδη 

από την εξέταση ότι η αναµενόµενη ωφέλιµη ζωή των φυτών, ακινήτων και εξοπλισµού θα 

επιµηκυνθεί ή η µέθοδος απόσβεσης θα πρέπει να αλλάξει µε τέτοιο τρόπο ώστε να µειωθούν 

τα έξοδα.  

 

• SGAI = (SG&A Expenset / Salest) / (SG&A Expenset-1 / Salest-1) 

Η SGAI είναι η αναλογία µεταξύ των πωλήσεων, και των γενικών και διοικητικών εξόδων 

για τις πωλήσεις κατά το έτος t και σχετίζεται µε το αντίστοιχο µέτρο κατά το έτος t-1. 

Αναµένεται να υπάρξει συσχέτιση η οποία δεν θα αλλάξει για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

µεταξύ του µάρκετινγκ, των πωλήσεων, της διανοµής και των γενικών διοικητικών εξόδων 

σε πωλήσεις. Τα έξοδα αυτά θα αλλάξουν σύµφωνα µε τις κύριες δραστηριότητες της 

εταιρείας. Με άλλα λόγια, αυτές οι δαπάνες είναι µεταβλητά έξοδα µε βάση την αλλαγή στις 

πωλήσεις. Στο πλαίσιo αυτό, αναµένεται ότι οι πωλήσεις έχουν παραποιηθεί ή τα έξοδα είναι 

υποτιµηµένα σε περίπτωση σηµαντικών αλλαγών που συµβαίνουν σε αυτή τη µεταβλητή, 

δηλαδή, σε περίπτωση σηµαντικής µείωσης της ανάλογης σχέσης µεταξύ των πωλήσεων και 

των εξόδων, για όσο διάστηµα δεν υπάρχει σηµαντική αύξηση της απόδοσης, υποτίθεται ότι 

υπάρχει µια θετική συσχέτιση µεταξύ του δείκτη SGAI και της παραποίησης των 

οικονοµικών πληροφοριών. 

 

• TATA = (Income from Continuing Operationst – Cash Flows from Operationst) / Total 

Assetst 

Όταν υπολογιστεί η συνολική δεδουλευµένων προς το σύνολο του ενεργητικού δείκτη 

προσπαθούµε να δείξουµε την αλλαγή του χρέους-απαιτήσεων και εσόδων-εξόδων στο 

πλαίσιο της λογιστικής σε δεδουλευµένη βάση και βασίζονται σε διοικητικές πρωτοβουλίες 

της εταιρείας. Ο λόγος για τον οποίο αυτή η µεταβλητή εµφανίζετε σε αυτό το µοντέλο, είναι 

για να καθορίσει εάν η παραποίηση των οικονοµικών πληροφοριών που βασίζονται σε 

αύξηση των εσόδων ή µείωση των δαπανών ή το αντίστροφο µέσα στο πλαίσιο των βασικών 

λογιστικών αρχών σε δεδουλευµένη βάση. Αν αυτή η µεταβλητή, δηλαδή, έχει αυξήσεις 

κεφαλαίου ή µειώνεται δραµατικά, δείχνει  ότι υπάρχει χειραγώγηση των 

χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών. 
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• LVGI = [(Current Liabilitiest + Total Long Term Debtt) / Total Assetst] / [(Current 

Liabilitiest-1+TotalLongTermDebtt-1)/TotalAssetst-1] 

 

Το LVGI είναι η αναλογία του συνολικού χρέους προς το σύνολο του ενεργητικού στον 

χρόνο t προς την αντίστοιχη αναλογία στον χρόνο t-1.  Mια LVGI µεγαλύτερη από 1 

υποδηλώνει µια αύξηση µόχλευσης. Αυτή η µεταβλητή συµπεριλήφθηκε για να συλλάβει τα 

κίνητρα σε συµφωνίες χρεών για χειραγώγηση των κερδών.  
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ΕΝΟΤΗΤΑ 5
η
 

 

Πρακτική Εφαρµογή µοντέλου Beneish 

 

Συλλέξαµε κυρίως µέσω του Προγράµµατος «∆ΙΑΥΓΕΙΑ» τις Οικονοµικές καταστάσεις 20 

ΝΠ∆∆(Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου) που αφορούσαν σε δύο συνεχόµενες χρήσεις 

της οικονοµικής δραστηριότητας, συγκεντρώνοντας έτσι οικονοµικά αποτελέσµατα στη 

χρονική περίοδο  τετραετίας (2012-2011 και 2014-2013). 

 

Εξαγωγή αποτελεσµάτων πρακτικής εφαρµογής µοντέλου Beneish 
 

Παραθέτουµε συγκεντρωτικές καταστάσεις: 

 

 

Έλεγχος Μ-SCORE 
 

ΧΕΙΡΑΓΩΓΗΣΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 

2014-2013 2012-2011 

5V 8V 5V 8V 

4 3 6 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Πίνακας Ι Συνοπτικά Αποτελέσµατα 
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Οι επιχειρησιακές µονάδες, µε βάση τις ενδείξεις µε τις οποίες και εργαστήκαµε, που 

πιθανών δεν χειραγωγούν τα κέρδη τους σηµειώνονται µε σκίαση στο κελί αναφοράς. 

 

 

  

   ΕΛΕΓΧΟΣ Μ-SCORE 

Α/Α ΕΠΩΝΥΜΙΑ 2014-2013 2012-2011 

  ΝΠ∆∆ 5V 8V 5V 8V 

1 Γ.Ν.Α. ''Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ''  -2,25  -3,30  -2,20  -3,27  

2 ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΤΤΙΚΗΣ (Ψ.Ν.Α.) -2,80  -5,41  -0,99 -0,72  

3 ΤΕΧΝΟΠΟΛΙΣ ΓΚΑΖΙ Α.Ε -3,53  -3,78  -3,36  -3,57  

4 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ο.Τ.Α (Π.Ε.Τ.Α.) -3,79  -3,44  119,74  62,48  

5 ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ -3,54  -3,54  -4,62  -4,07  

6 ∆ΗΜΟΣ ΖΗΡΟΥ -1,94 -2,24 11,97 6,36 

7 ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ Α.Ε (∆.Ε.Η.) -3,53  -2,93  -3,53  -2,93  

8 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ''ΑΤΤΙΚΟΝ'' -2,51  -2,36  -3,60  -67,22  

9 ∆ΗΜΟΣ ΠΕΝΤΕΛΗΣ -3,16  -2,83  -3,16  -2,83  

10 ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ-ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗ ΜΟΝΑ∆Α ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ -3,23  -2,36  -3,26  -2,75  

11 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΑΡΝΩΝΑ Α.Ε.  1,95  1,05  -2,30  -3,93  

12 ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΡΟ∆ΟΥ ΑΝ∆ΡΕΑ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ -0,41  -6,87  -4,03  -3,02  

13 ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΒΡΕΦΟΚΟΜΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ  -2,96  -2,44  -2,80  -5,41  

14 ΕΘΝΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ Α.Ε 2,53  3,88  2,53  3,88  

15 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ Α.Ε (Ο.Π.Α.Π.) -3,37  -3,78  -2,06  -3,04  

16 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΩΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (Ο.Λ.Π.) -3,34  -3,09  -2,92  -2,41  

17 ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΟ ΚΤΕΛ ΠΑΡΟΥ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ. -3,02  -2,30  -3,02  -2,30  

18 ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ -3,05  -2,63  -4,10  -4,28  

19 ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΑΛΥΜΝΟΥ ''ΤΟ ΒΟΥΒΑΛΕΙΟ''  -3,57  -3,93  -2,87  -3,08  

20 ΓΕΝΙΚΟ ΠΑΝΑΡΚΑ∆ΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΤΡΙΠΟΛΗΣ 101,22  65,45  -2,93  -3,80  

            

Πίνακας ΙI Έλεγχος Μ-SCORE 
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Συµπεράσµατα 

 

Ο σκοπός αυτής της εργασίας ήταν η ενηµέρωση για το πώς οι δηµοσιές επιχειρήσεις 

βρίσκουν τρόπους µε τους οποίους προβαίνουν σε πιθανή  παραποιήση των οικονοµικών 

τους αποτελεσµάτων και τους τρόπους αντιµετώπισης τους. Οι λόγοι που οδηγούν τις 

επιχειρήσεις-στη συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία στο δηµόσιο τοµέα-πιθανών να 

αλλοιώνουν τα οικονοµικά τους αποτελέσµατα είναι , αρχικά , για να αποτραπεί η 

δυσφήµιση όπου θα µπορούσε να τους επιφέρει τερµατισµό κάποιων κονδυλίων. Επιπλέον, 

για να αποφύγει τυχόν ζηµίες, στο τέλος της κάθε χρήσης. Ακόµα για να αποτρέψει την 

πιθανότητα χρεοκοπίας του εκάστοτε φορέα. 

Μέσα από 20 δείγµατα δηµόσιων επιχειρήσεων και φορέων, εξάγαµε κάποια ενδεικτικά 

αποτελέσµατα που µας δείχνουν την πιθανότητα παραποίησης των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων, τις οποίες και χωρίσαµε σε τρεις κατηγορίες. Όπως παρατηρούµε στους 

πίνακες που έχουµε παραθέσει υπάρχουν ενδείξεις χειραγώγησης των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων σε διάφορες από τις παραπάνω επιχειρήσεις σε διαφορετικές χρήσης και 

µεταβλητές. Παρακάτω παραθέτουµε τα αποτελέσµατα αναλυτικά. 

Αρνητική επίδραση στη χειραγώγηση των κερδών, αρχικά, στο τοµέα των νοσοκοµείων 

φάνηκε ότι µπορεί να έχουν οι εξής επιχειρήσεις: Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοκοσοµείο 

“Αττικόν”, Γενικό Νοσοκοµείο Καβάλας, Γενικό Νοσοκοµείο Λευκάδας, Γενικό 

Νοσοκοµείο Μεσσηνίας-Νοσοκοµειακή Μονάδα Καλαµάτας και το Γενικό Νοσοκοµείο 

Καλύµνου “Το Βουβάλειο”. Στα πέντε αυτά νοσοκοµεία, στις δύο οικονοµικές χρήσεις που 

έχουµε εξετάσει, φαίνεται να µην υπάρχουν ενδείξεις  αλλοίωσης των αποτελεσµάτων. 

Αντίθετα φαίνεται να υπάρχει το ενδεχόµενο χειραγώγησης µε την µέθοδο τον 5 µεταβλητών 

στα εξής νοσοκοµεία: Γενικό Νοσοκοµείο Αττικής “Γεννηµατάς”, Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο 

Αττικής, Γενικό Νοσοκοµείο Ρόδου “Ανδρέας Παπανδρέου” και Γενικό Παναρκαδικό 

Νοσοκοµείο Τρίπολης, ενώ µε την µέθοδο των 8 µεταβλητών φαίνεται να χειραγωγούν τα 

κέρδη τους τα εξής νοσοκοµεία: Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Αττικής και το Γενικό 

Παναρκαδικό Νοκοσοµείο Τρίπολης. 

Στο χώρο των δήµων λαµβάνοντας υπόψιν τις δύο παραµέτρους παρατηρούµε ότι ο ∆ήµος 

Πεντέλης δεν χειραγωγεί τα οικονοµικά του στοιχεία σε καµία από τις δύο χρήσεις. Παρόλα 

αυτά, ο ∆ήµος Ζήρου φαίνεται να παραποίει τα αποτελέσµατα του µόνο στη χρήση        

2014-2013 και µόνο στον υπολογισµό µε τις οκτώ µεταβλητές.  

Τελειώνοντας, έχουµε την κατηγορία µε τους υπόλοιπους δηµόσιους φορείς οι οποίοι είναι 

εννέα. Οι πέντε από τους εννέα – Τεχνόπολις Γκάζι Α.Ε., ∆ηµοτικό Βρεφοκοµείο Αθηνών, 

∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού Α.Ε.(∆.Ε.Η.), Οργανισµός Λιµένως Πειραιώς Α.Ε. και 

Υπεραστικό ΚΤΕΛ Πάρου Ανώνυµος Μεταφορική Τουριστική Εταιρεία – δεν παραποιούν 

τα οικονοµικά αποτελέσµατα σε καµία από τις δύο χρήσεις. Σε αντίθεση, το Εθνικό ∆ίκτυο 

Έρευνας Τεχνολογίας Α.Ε. όπου υπάρχουν ενδείξεις χειραγώγησης των οικονοµικών της 

στοιχείων και στα δύο οικονοµικά έτη. Στη συνέχεια, βλέπουµε πως οι φορείς  

Πληροφόρηση Επιµόρφωση Τοπική ανάπτυξη Αναπτυξιακή Α.Ε. Ο.Τ.Α (Π.Ε.Τ.Α) και 

Αναπτυξιακή Πάρνωνα Α.Ε. φαίνεται να παρουσιάζουν πιθανή χειραγώγηση στοιχείων σε 
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µια οικονοµική χρήση και µε τους δύο µεθόδους υπολογισµού. Κλείνοντας, η τελευταία 

επιχείρηση – Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου (Ο.Π.Α.Π) - που εξετάσαµε 

δείχνει να έχει πιθανότητα χειραγώγησης κερδών στη χρήση 2012-2011 µε τη µέθοδο των 

πέντε µεταβλητών. 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να επισηµάνουµε πως τα αποτελέσµατα στα οποία έχουµε 

καταλήξει, σύµφωνα µε το µοντέλο Beneish ( M-SCORE), δεν δίνουν απτές αποδείξεις 

χειραγώγησης των οικονοµικών αποτελεσµάτων αλλά στατιστικές ενδείξεις. 

 

Τέλος, όπως έχει ήδη αναφερθεί είναι ένα θέµα το οποίο είναι στο επίκεντρο τα τελευταία 

χρόνια και σίγουρα έχει και άλλες διαφορετικές πιθανότητες ανάλυσης και µπορεί να 

αποτελέσει “τροφή”  για µελλοντικές µελέτες. 
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